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RAPORTUL ANUAL PE 2018 

PRIVIND APLICAREA PRINCIPIILOR SUBSIDIARITĂȚII ȘI 

PROPORȚIONALITĂȚII ȘI RELAȚIILE CU PARLAMENTELE NAȚIONALE 

1. INTRODUCERE 

În fiecare an, în conformitate cu articolul 9 din Protocolul nr. 2 la Tratatul privind Uniunea 

Europeană și la Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, Comisia prezintă un raport anual 

privind aplicarea principiilor subsidiarității și proporționalității în cadrul procesului de legiferare 

la nivelul Uniunii Europene. Începând cu 2005, Comisia a decis, de asemenea, să publice un 

raport anual privind relațiile sale cu parlamentele naționale. Având în vedere rolul important pe 

care îl joacă parlamentele naționale în aplicarea principiilor subsidiarității și proporționalității, 

Comisia a decis să combine cele două rapoarte. Această nouă abordare implică o mai mare 

atenție acordată opiniilor parlamentelor naționale și evitarea suprapunerilor celor două rapoarte 

anuale. Prin urmare, acest al 26-lea raport privind aplicarea principiilor subsidiarității și 

proporționalității acoperă, de asemenea, relațiile dintre Comisie și parlamentele naționale. 

În ceea ce privește aplicarea principiilor subsidiarității și proporționalității, cea mai remarcabilă 

evoluție din 2018 a fost activitatea Grupului operativ privind subsidiaritatea, proporționalitatea și 

scenariul „Mai puțin, dar mai eficient” („grupul operativ”), care a fost înființat de președintele 

Juncker și prezidat de prim-vicepreședintele Timmermans. Constatările sale au dat un nou 

impuls reflecției interinstituționale și acțiunilor concrete pentru a asigura elaborarea și punerea în 

aplicare a legislației Uniunii în conformitate cu principiile subsidiarității și proporționalității. 

Numărul de avize motivate a continuat să scadă, urmând tendința observată în ultimii doi ani, și 

nicio propunere a Comisiei nu a primit avize motivate de la mai mult de patru parlamente 

naționale, ceea ce este cu mult sub pragul de declanșare a mecanismului de aplicare a unui 

„cartonaș galben”. 

În general, relațiile cu parlamentele naționale au continuat să fie intense și fructuoase în 2018. 

Avizele emise atât ca parte a dialogului politic al Comisiei cu parlamentele naționale, cât și în 

cadrul sistemului de alertă timpurie în ceea ce privește subsidiaritatea acoperă o gamă largă de 

politici și aspecte. În 2018, numărul de avize transmise în cadrul dialogului politic a rămas la 

același nivel ridicat ca în 2017, deși câteva camere foarte active au reprezentat marea majoritate 

a avizelor. În schimb, numărul parlamentelor naționale care nu au emis avize a crescut la opt 

(zece camere) în 2018. În același timp, aproximativ o treime din totalul avizelor primite de 

Comisie s-au referit la propuneri care nu fac obiectul controlului subsidiarității
1
, incluzând o 

serie de avize din proprie inițiativă fără legătură cu vreo propunere specifică a Comisiei. 

Acest lucru demonstrează că marea majoritate a parlamentelor naționale au un interes continuu 

să colaboreze activ cu Comisia în ceea ce privește inițiativele sale, inclusiv într-o etapă timpurie, 

dar orientată spre viitor a ciclului politic, de exemplu cu privire la următorul cadru financiar 

multianual, sau în ceea ce privește aprofundarea uniunii economice și monetare. Acest schimb 

intens este, de asemenea, marcat de numărul mare de vizite efectuate de comisari la parlamentele 

naționale și viceversa. 

                                                           
1
 Cum ar fi propunerile legislative în domenii în care Uniunea are o competență exclusivă sau comunicările și 

cărțile albe. 
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2.  APLICAREA PRINCIPIILOR SUBSIDIARITĂȚII ȘI PROPORȚIONALITĂȚII DE CĂTRE 

INSTITUȚII 

2.1.  Comisia  

Grupul operativ privind subsidiaritatea, proporționalitatea și scenariul „Mai puțin, dar 

mai eficient” și urmărirea respectării recomandărilor sale 

La 12 septembrie 2017, în cadrul discursului său privind starea Uniunii, președintele Juncker a 

anunțat crearea unui Grup operativ privind subsidiaritatea, proporționalitatea și scenariul „Mai 

puțin, dar mai eficient”. Cu prim-vicepreședintele Timmermans în calitate de președinte, cei șase 

membri ai grupului operativ
2
 s-au reunit de șapte ori în perioada ianuarie-iulie 2018 pentru a 

discuta sarcinile prezentate de președintele Juncker în decizia sa de instituire a grupului operativ, 

și anume: 

 cum să aplice mai bine principiile subsidiarității și proporționalității în activitatea instituțiilor 

Uniunii, în special în activitatea sa legislativă; 

 cum să identifice domeniile de politică în care, în timp, luarea deciziilor și/sau punerea în 

aplicare ar putea fi redelegată integral ori parțial sau restituită definitiv statelor membre; 

 cum să implice mai bine autoritățile regionale și locale în pregătirea și monitorizarea 

politicilor Uniunii. 

Pe baza acestor discuții, a unei audieri publice și a contribuțiilor oferite de numeroase părți 

interesate, grupul operativ a făcut nouă recomandări în raportul său transmis președintelui 

Juncker la 10 iulie 2018
3
. Principalele recomandări erau: 

 Este necesar un nou mod de lucru pentru a elabora legi mai bune bazate pe o înțelegere 

comună a subsidiarității și a proporționalității. 

 Este nevoie de o „subsidiaritate activă” pentru a acorda autorităților locale și regionale și 

parlamentelor naționale mai multe posibilități de a se exprima în vederea promovării unei 

asumări a acțiunilor Uniunii. 

 Uniunea ar trebui să își utilizeze resursele într-un mod mai eficient și să își stabilească 

prioritățile legate de propriile acțiuni, dar nu există motive pentru a delega înapoi statelor 

membre competențe conferite prin tratat sau întregi domenii de politică. 

În comunicarea sa intitulată „Principiile subsidiarității și proporționalității: consolidarea rolului 

lor în elaborarea politicilor UE”
4
, adoptată la 23 octombrie 2018, Comisia a prezentat, în termeni 

generali, răspunsul său pentru grupul operativ. De asemenea, a invitat celelalte instituții, 

organisme consultative, parlamentele naționale și alte părți să analizeze modul în care vor 

răspunde recomandărilor grupului operativ. 

                                                           
2
 Trei membri ai parlamentelor naționale, dl Lopatka (Austria), dl Vigenin (Bulgaria) și dl Vitsut (Estonia), și trei 

membri ai Comitetului Regiunilor, dl Lambertz (Belgia), dl Schneider (Germania) și dl Decoster (Franța). 

Parlamentul European nu a acceptat invitația Comisiei de a participa la grupul operativ. 
3
  https://ec.europa.eu/commission/priorities/democratic-change/better-regulation/task-force-subsidiarity-

proportionality-and-doing-less-more-efficiently_ro 
4
 COM(2018) 703. 

https://ec.europa.eu/commission/priorities/democratic-change/better-regulation/task-force-subsidiarity-proportionality-and-doing-less-more-efficiently_ro
https://ec.europa.eu/commission/priorities/democratic-change/better-regulation/task-force-subsidiarity-proportionality-and-doing-less-more-efficiently_ro
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Comisia: 

 Va prezenta evaluări ale subsidiarității și proporționalității într-un mod structurat standard, 

utilizând grila comună de evaluare propusă de grupul operativ. Acest lucru va aduce beneficii 

depline în cazul în care Parlamentul European, Consiliul și parlamentele naționale vor face 

același lucru. 

 Va acorda o atenție mai mare opiniilor autorităților locale și regionale în cadrul consultărilor 

și al evaluărilor, deoarece experiența lor directă în ceea ce privește punerea în aplicare a 

legislației Uniunii Europene este esențială. 

 Va analiza mai atent legislația existentă din punctul de vedere al subsidiarității, al 

proporționalității, precum și rolul autorităților locale și regionale. Această analiză include 

acte delegate și acte de punere în aplicare. 

 Va ajuta parlamentele naționale să își îndeplinească rolul cu mai multă eficacitate, scăzând, 

cu acordul Parlamentului European și al Consiliului, perioada de vacanță de Crăciun/Anul 

Nou din perioada de opt săptămâni în care pot trimite avize motivate. 

 Va elabora răspunsuri agregate în cazurile în care patru sau mai multe parlamente naționale 

emit avize motivate cu privire la o propunere legislativă a Comisiei, dar numărul acestora nu 

atinge pragul necesar pentru a declanșa mecanismul de aplicare a unui „cartonaș galben”. 

Astfel, se va acorda mai multă importanță avizelor parlamentelor naționale și se va crea o 

imagine completă a preocupărilor semnalate, precum și a considerațiilor Comisiei, care, de 

asemenea, vor fi puse la dispoziția publicului și a colegiuitorilor. 

În comunicarea sa din 15 aprilie 2019 privind bilanțul Agendei pentru o mai bună legiferare
5
, 

Comisia a stabilit acțiunile pe care intenționează să le întreprindă pentru a-și pregăti propunerile 

legislative.  

În perioada 15-16 noiembrie 2018, prim-vicepreședintele Timmermans a prezentat abordarea 

Comisiei în cadrul unei conferințe intitulate „Subsidiaritate ca principiu de bază al Uniunii 

Europene”, organizată la Bregenz de Președinția austriacă. 

La 20 decembrie 2018, Comisia a primit din partea Senatului Poloniei, în cadrul dialogului 

politic, un prim aviz privind comunicarea sa din 23 octombrie. Senatul și-a exprimat sprijinul 

față de intențiile Comisiei, solicitând în același timp o consolidare suplimentară a rolului 

parlamentelor naționale la următoarea revizuire a tratatelor
6
. 

O mai bună legiferare - Analiza principiilor subsidiarității și proporționalității 

În 2018, Comisia a continuat să aplice agenda sa consolidată pentru o mai bună legiferare și să 

integreze principiile subsidiarității și proporționalității în toate etapele elaborării politicilor pe 

baza unor orientări îmbunătățite publicate în 2017. Portalul web „Have Your Say” („Exprimați-

vă părerea!”)
7
 a fost îmbunătățit în continuare, pentru a oferi cetățenilor și părților interesate un 

punct unic de acces pentru a participa la pregătirea politicii de către Comisie. De asemenea, 

Comisia a continuat să evalueze legile și cadrele de politică existente, înainte de a prezenta 

propuneri de revizuire a acestora. Aceste evaluări includ analize care au scopul să stabilească 

                                                           
5
  COM(2019) 178. 

6
  În primul trimestru din 2019, au fost primite și alte avize, în general favorabile, din partea altor camere. 

7
 https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say_ro 

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say_ro
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dacă măsurile de politică existente sunt în continuare „adecvate scopului”, precum și măsura în 

care acestea sunt conforme cu principiile subsidiarității și proporționalității. 

Site-ul Comisiei „Reducerea poverii administrative – Exprimați-vă părerea!”
8
, precum și 

platforma Programului privind o reglementare adecvată și funcțională (REFIT)
9
 oferă modalități 

pentru ca publicul și părțile interesate să comunice cu Comisia cu privire la posibile sarcini 

excesive sau ineficiențe ale legislației existente a Uniunii, care pot viza și aspecte privind 

subsidiaritatea sau proporționalitatea. În 2018, platforma REFIT a produs 20 de avize cu 

recomandări adresate Comisiei cu privire la modul de simplificare și de reducere a sarcinilor de 

reglementare din legislația existentă a Uniunii10. Comisia răspunde la aceste recomandări în 

special prin punerea în aplicare a programelor sale de lucru.  

Orientările pentru o mai bună legiferare și „setul de instrumente”
11

 care le însoțește solicită 

Comisiei să efectueze o analiză a subsidiarității atunci când se are în vedere o nouă inițiativă în 

domenii în care Uniunea nu are competență exclusivă, precum și atunci când se evaluează 

relevanța și valoarea adăugată europeană a unei intervenții existente. Comisia analizează 

subsidiaritatea atât pentru inițiativele legislative, cât și pentru cele fără caracter legislativ.  

Obiectivul analizei este de a evalua:  

1. dacă acțiunile întreprinse la nivel național, regional sau local sunt suficiente pentru 

atingerea obiectivului urmărit; și 

2. dacă acțiunea Uniunii ar aduce o valoare adăugată în comparație cu acțiunea statelor 

membre.  

Conform principiului proporționalității, conținutul și forma acțiunii la nivelul Uniunii nu trebuie 

să depășească ceea ce este necesar pentru a îndeplini obiectivele tratatelor. Respectarea 

principiului proporționalității înseamnă asigurarea faptului că abordarea aleasă și nivelul de 

intervenție normativă corespund obiectivului acesteia. Toate evaluările impactului, evaluările și 

verificările adecvării ar trebui să analizeze în mod clar aplicarea principiului proporționalității. 

Evaluările impactului 

În 2018, Comitetul de analiză a reglementării
12

 („Comitetul”) a examinat 75 de evaluări ale 

impactului și a emis un aviz
13

 în fiecare dintre aceste cazuri. În 16 cazuri, analiza subsidiarității 

și valoarea adăugată europeană au necesitat îmbunătățiri, iar 47 de avize au conținut observații al 

căror scop era îmbunătățirea analizei proporționalității și compararea opțiunilor de politică. 

Următoarele exemple ilustrează modul în care Comitetul a evaluat subsidiaritatea și 

                                                           
8
  https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/lighten-load_ro  

9
  https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/evaluating-and-improving-existing-laws/refit-making-eu-law-

simpler-and-less-costly/refit-platform/refit-platform-work-progress_ro. De la înființarea sa în 2015, platforma 

REFIT a produs 89 de recomandări. 
10

 http://ec.europa.eu/smart-regulation/refit/simplification/consultation/contributions_ro.htm 
11

 https://ec.europa.eu/info/files/better-regulation-toolbox_ro 
12

  Comitetul de analiză a reglementării este format dintr-un președinte (la nivel de director general) și șase membri 

cu normă întreagă, dintre care trei provin din afara Comisiei. Toți membrii comitetului sunt independenți și 

funcționează cu titlu personal, pe baza expertizei lor individuale. Comitetul examinează calitatea evaluărilor 

impactului, a verificărilor adecvării și a evaluărilor majore. Subsidiaritatea și proporționalitatea fac parte din 

acest control al calității. https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/regulatory-scrutiny-board_ro. 
13

 Avizele sunt publicate împreună cu evaluările impactului, atunci când inițiativele sunt adoptate de Comisie. 

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/lighten-load_ro
https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/evaluating-and-improving-existing-laws/refit-making-eu-law-simpler-and-less-costly/refit-platform/refit-platform-work-progress_ro
https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/evaluating-and-improving-existing-laws/refit-making-eu-law-simpler-and-less-costly/refit-platform/refit-platform-work-progress_ro
http://ec.europa.eu/smart-regulation/refit/simplification/consultation/contributions_ro.htm
https://ec.europa.eu/info/files/better-regulation-toolbox_ro
https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/regulatory-scrutiny-board_ro
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proporționalitatea în 2018 și a ajutat Comisia să își îmbunătățească analiza cu privire la măsura 

în care propunerile respectă aceste principii: 

 În urma analizei efectuate de Comitet, domeniul de aplicare al propunerii Comisiei privind 

practicile comerciale neloiale a fost restrâns la relațiile de negociere asimetrice cu 

întreprinderile mici și mijlocii (IMM-uri), și nu cu întregul lanț de aprovizionare cu 

alimente
14

. 

 În avizul său favorabil cu rezerve privind conținutul online ilegal
15

, Comitetul a pus sub 

semnul întrebării proporționalitatea opțiunilor de politică avute în vedere, argumentând că 

acestea nu sunt în concordanță cu domeniul de aplicare al intervenției. Acesta din urmă s-a 

concentrat asupra conținutului online cu caracter terorist, dar linia de bază și opțiunile de 

politică nu au reflectat corect acest accent. Evaluarea impactului trebuia, de asemenea, să 

reflecte mai bine motivele pentru care acțiunea suplimentară privind conținutul cu caracter 

terorist a fost mai urgentă decât pentru alt conținut ilegal. În consecință, evaluarea impactului 

a fost revizuită, iar opțiunile de politică au fost adaptate pentru a asigura un accent mai 

puternic și un conținut mai detaliat. 

 În avizul său negativ privind protecția avertizorilor de integritate
16

, Comitetul a pus sub 

semnul întrebării analiza evaluării impactului din punctul de vedere al subsidiarității și a 

solicitat îmbunătățirea acesteia. Drept urmare, evaluarea revizuită a impactului a detaliat 

motivarea acțiunii Uniunii Europene în absența unor legi naționale suficiente sau a unor legi 

europene existente privind avertizarea în interes public. Dimensiunea transfrontalieră a 

fost evidențiată și ilustrată mai bine, indicând astfel nevoia de acțiune la nivelul Uniunii 

Europene.  

 În cazul programului Europa digitală
17

, care face parte din cadrul financiar multianual 

2021-2027, Comitetul a considerat că evaluarea impactului ar fi trebuit să țină seama într-o 

măsură mai mare de angajamentele statelor membre de a investi în comun și de a contribui cu 

active la crearea unei infrastructuri comune la nivel european. Evaluarea impactului ar fi 

trebuit, de asemenea, să identifice mai bine solicitarea statelor membre, a comunității de 

cercetare și a sectorului privat de a-și coordona activitățile de cercetare și formare. Aceasta ar 

fi trebuit să arate modul în care programul de cheltuieli ar contribui la respectarea acestei 

solicitări. Răspunzând preocupărilor Comitetului, secțiunea privind angajamentul statelor 

membre din evaluarea revizuită a impactului a fost extinsă și reorganizată pentru a 

corespunde celor cinci părți ale programului. 

Evaluări și verificări ale adecvării 

Subsidiaritatea și proporționalitatea au fost elemente esențiale pentru evaluările retrospective și 

verificările adecvării, care analizează dacă acțiunile europene au rezultatele preconizate în ceea 

ce privește eficiența, eficacitatea, coerența, relevanța și valoarea adăugată europeană. În 2018, 

Comisia a finalizat aproximativ 70 de evaluări, inclusiv trei verificări ale adecvării (evaluări ale 

unor domenii de politică mai ample). Cele trei verificări ale adecvării au vizat afacerile maritime, 

migrația legală și legislația din domeniul chimic (cu excepția REACH). 

                                                           
14

 http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/2/2018/EN/SEC-2018-182-3-EN-MAIN-PART-1.PDF 
15

 http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/2/2018/EN/SEC-2018-397-F1-EN-MAIN-PART-1.PDF 
16

 http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/2/2018/EN/SEC-2018-198-3-EN-MAIN-PART-1.PDF 
17

 http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/2/2018/EN/SEC-2018-289-1-EN-MAIN-PART-1.PDF 

http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/2/2018/EN/SEC-2018-182-3-EN-MAIN-PART-1.PDF
http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/2/2018/EN/SEC-2018-397-F1-EN-MAIN-PART-1.PDF
http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/2/2018/EN/SEC-2018-198-3-EN-MAIN-PART-1.PDF
http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/2/2018/EN/SEC-2018-289-1-EN-MAIN-PART-1.PDF
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În 2018, Comitetul de analiză a reglementării a examinat 10 evaluări majore și verificări ale 

adecvării. Acesta a făcut recomandări pentru îmbunătățiri în cadrul categoriei „relevanță și 

valoare adăugată europeană/subsidiaritate” în șapte cazuri, inclusiv privind migrația legală, 

pescuitul și afacerile maritime, „înverzirea” politicii agricole comune și strategia Uniunii 

Europene de adaptare la schimbările climatice. Această examinare a contribuit la îmbunătățirea 

analizei efectuate de Comisie în evaluările și verificările adecvării privind principiile 

subsidiarității și proporționalității
18

. 

2.2. Parlamentul European 

În 2018, Parlamentul European a primit în mod oficial 473 de comunicări din partea 

parlamentelor naționale în conformitate cu Protocolul nr. 2 privind aplicarea principiilor 

subsidiarității și proporționalității
19

. 46 dintre acestea au fost avize motivate, în timp ce celelalte 

427 au reprezentat contribuții (și anume, comunicări care nu au ridicat probleme cu privire la 

respectarea principiului subsidiarității). Prin comparație, 49 de avize motivate și 372 de 

contribuții au fost transmise în mod oficial Parlamentului European în 2017. Raportul dintre 

avizele motivate și contribuții rămâne scăzut, ceea ce indică faptul că parlamentele naționale nu 

consideră controlul subsidiarității ca un mijloc de a frâna procesul legislativ al Uniunii Europene, 

ci mai degrabă ca o modalitate de exprimare a opiniilor și a preocupărilor acestora
20

. 

În conformitate cu anexa V la Regulamentul de procedură al Parlamentului European, Comisia 

pentru afaceri juridice (JURI) este cea care are răspunderea orizontală pentru asigurarea 

respectării principiului subsidiarității. O dată la șase luni, un membru al Comisiei JURI este 

numit raportor permanent pentru subsidiaritate, pe baza unui sistem de rotație între grupurile 

politice. Sajjad Karim (Grupul Conservatorilor și Reformiștilor Europeni) a fost raportorul 

permanent în prima jumătate a anului 2018, urmat de Gilles Lebreton (Grupul Europa Națiunilor 

și a Libertății) în a doua jumătate a anului. Avizele motivate primite și confirmate ca atare de 

către comisie sunt incluse pentru informare pe ordinea de zi a primei reuniuni disponibile a 

Comisiei JURI. 

Comisia JURI elaborează, de asemenea, în mod periodic, un raport pe marginea raportului anual 

al Comisiei privind subsidiaritatea și proporționalitatea. În mod excepțional, cel mai recent 

raport pe marginea raportului anual privind subsidiaritatea și proporționalitatea a acoperit atât 

anul 2015, cât și anul 2016. Acest raport elaborat de Mady Delvaux (Grupul Socialiștilor și 

Democraților) a fost adoptat de către adunarea plenară la 18 aprilie 2018
21

.  

De asemenea, Comisia JURI contribuie la rapoartele bianuale ale Conferinței organelor 

parlamentare specializate în chestiunile Uniunii ale parlamentelor Uniunii Europene (COSAC)
22

 

în ceea ce privește aspectele legate de subsidiaritate și proporționalitate. În special, în răspunsul 

                                                           
18

 Informații suplimentare privind verificările adecvării sunt disponibile pe site-ul platformei REFIT: 

https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/evaluating-and-improving-existing-laws/refit-making-eu-law-

simpler-and-less-costly/refit-platform/refit-platform-work-progress_ro. 
19

 Pentru procedura privind gestionarea de către Parlamentul European a avizelor motivate ale parlamentelor 

naționale, a se vedea raportul anual pe 2016 privind subsidiaritatea și proporționalitatea, punctul 2.3. 
20

  Toate comunicările din partea parlamentelor naționale sunt puse la dispoziție prin CONNECT, baza de date a 

Parlamentului European care cuprinde documentele transmise de parlamentele naționale: 
http://www.europarl.europa.eu/relnatparl/en/connect/welcome.html 

21
 http://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2018-0120_RO.html 

22
  Referitor la COSAC, a se vedea secțiunea 5 de mai jos. 

https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/evaluating-and-improving-existing-laws/refit-making-eu-law-simpler-and-less-costly/refit-platform/refit-platform-work-progress_ro
https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/evaluating-and-improving-existing-laws/refit-making-eu-law-simpler-and-less-costly/refit-platform/refit-platform-work-progress_ro
http://www.europarl.europa.eu/relnatparl/en/connect/welcome.html
http://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2018-0120_RO.html
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la cel de al 29-lea raport bianual al COSAC și în lumina rezoluției sale din 17 mai 2017, Comisia 

JURI a reafirmat că, într-o eventuală revizuire a tratatelor, procesul de verificare a subsidiarității 

ar putea fi îmbunătățit pentru a fi mai eficace
23

. De exemplu, s-ar putea lua în considerare dacă 

avizele motivate ar trebui să se limiteze la examinarea temeiurilor subsidiarității sau dacă acestea 

ar trebui să includă și evaluări ale proporționalității și care ar trebui să fie efectul în cazurile în 

care pragul pentru aceste proceduri este atins în conformitate cu articolul 7 alineatul (2) din 

Protocolul nr. 2.  

Comisia JURI a sugerat, de asemenea, că perioada de opt săptămâni în care parlamentele 

naționale trebuie să emită avize motivate ar putea fi extinsă pe baza unor motive obiective 

justificate (de exemplu, dezastre naturale și perioade de vacanță). Acest lucru ar putea fi realizat 

printr-un acord politic între instituțiile Uniunii Europene și parlamentele naționale. În plus, 

Comisia JURI a propus Comisiei să evalueze, împreună cu parlamentele naționale, posibilitatea 

de a stabili orientări fără caracter obligatoriu pentru a ajuta parlamentele naționale să evalueze 

respectarea principiilor subsidiarității și proporționalității, fără a submina puterea lor de 

apreciere. 

De asemenea, Serviciul de cercetare al Parlamentului European a continuat să ajute 

Parlamentul European să țină seama de principiile subsidiarității și proporționalității în cadrul 

activității sale: 

 prin analizarea sistematică a aspectelor legate de subsidiaritate și proporționalitate în 

cadrul evaluărilor impactului realizate de Comisie și prin atragerea atenției asupra 

eventualelor preocupări exprimate în acest sens, în special de către parlamentele 

naționale și de Comitetul Regiunilor
24

; 

 prin asigurarea respectării pe deplin a acestor principii în cadrul activității proprii a 

Parlamentului European, de exemplu atunci când acesta realizează evaluări ale 

impactului cu privire la propriile modificări substanțiale sau când analizează valoarea 

adăugată a noilor propuneri legislative ale Parlamentului, în temeiul articolului 225 din 

TFUE, precum și costul lipsei de acțiune la nivelul Uniunii Europene; și 

 prin analizarea aspectelor legate de subsidiaritate și proporționalitate în cadrul elaborării 

evaluărilor impactului, concentrându-se asupra valorii adăugate europene mai degrabă 

decât asupra cheltuielilor sau acțiunilor de la nivel național. 

2.3. Consiliul European și Consiliul Uniunii Europene 

Consiliul European, în concluziile adoptate în cadrul reuniunii sale din 14 decembrie 2018, în 

contextul continuării finalizării Agendei privind piața unică a Uniunii Europene
25

, „[a solicitat] 

                                                           
23

 A se vedea răspunsul Parlamentului European în anexa la cel de al 29-lea raport bianual EN (p. 346),  

http://www.ipex.eu/IPEXL-

WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc565f936fe0165fc71d02603b4&appLng=RO 

24 În 2018, Parlamentul European a elaborat 64 de evaluări inițiale ale evaluărilor impactului efectuate de Comisie, 

o evaluare detaliată a unei evaluări a impactului efectuate de Comisie și o evaluare completă a impactului, 17 

evaluări ex post ale impactului la nivel european, șase alte evaluări ex post și patru documente privind punerea în 

aplicare referitoare la acestea. De asemenea, Parlamentul European a finalizat trei rapoarte privind costul non-

Europei, șase evaluări ale valorii adăugate europene și o analiză cost-beneficiu. 

25
 EUCO document 17/18, punctele II/2 și IV/15, disponibil la adresa: 

 

http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc565f936fe0165fc71d02603b4&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc565f936fe0165fc71d02603b4&appLng=RO
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punerea în aplicare și asigurarea respectării, la toate nivelurile de guvernare, a deciziilor luate și 

a normelor adoptate, precum și apărarea standardelor și asigurarea aplicării inteligente a 

principiilor mai bunei legiferări, inclusiv a subsidiarității și a proporționalității”. În aceste 

concluzii, în vederea pregătirii următoarei agende strategice a liderilor, Consiliul European a 

salutat, de asemenea, raportul comun privind consultările cetățenești. Acest raport comun, 

prezentat în numele Președinției austriece și al viitoarei Președinții române a Consiliului Uniunii 

Europene (denumit în continuare „Consiliul”), a subliniat importanța principiului 

subsidiarității
26

. 

În concluziile sale din 30 noiembrie 2018 privind Raportul special nr. 16/2018 al Curții 

Europene de Conturi, intitulat „Examinarea ex post a legislației UE: un sistem bine stabilit, dar 

incomplet”
27

, Consiliul „a subliniat importanța Acordului interinstituțional privind o mai bună 

legiferare (...), obiectivele sale relevante - cum ar fi accentul legislativ asupra domeniilor cu cea 

mai mare valoare adăugată pentru cetățenii europeni, simplificarea legislației Uniunii și evitarea 

reglementării excesive, dar și principiile precum subsidiaritatea, proporționalitatea, securitatea 

juridică și transparența”. 

În temeiul articolului 4 din Protocolul nr. 2 la tratate, Consiliul transmite parlamentelor naționale 

toate proiectele de acte legislative (și proiectele modificate) emise de un grup de state membre, 

de Curtea de Justiție a Uniunii Europene, de Banca Centrală Europeană sau de Banca Europeană 

de Investiții. În plus, în conformitate cu articolul 6 din Protocolul nr. 2, președintele Consiliului 

transmite guvernelor statelor membre care formulează propuneri orice aviz al unui parlamentului 

național cu privire la un proiect de act legislativ emis de un grup de state membre. În mod 

similar, președintele Consiliului transmite, de asemenea, instituției sau organismului în cauză 

avizele parlamentelor naționale cu privire la proiectele de acte legislative emise de Curtea de 

Justiție, de Banca Centrală Europeană sau de Banca Europeană de Investiții. 

În aprilie 2018, Consiliul a transmis parlamentelor naționale o cerere din partea Curții de Justiție 

pentru un regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Protocolului 

nr. 3 privind Statutul Curții de Justiție în temeiul articolului 281 din TFUE28. În octombrie 2018, 

aceasta a transmis parlamentelor naționale o solicitare din partea Băncii Europene de Investiții 

către Consiliu de a modifica statutul Băncii Europene de Investiții, pe baza procedurii legislative 

speciale prevăzute la articolul 308 din TFUE29. 

Pe lângă obligațiile sale din tratat, Consiliul informează statele membre și despre avizele 

parlamentelor naționale privind propunerile legislative ale Comisiei. În 2018, Secretariatul 

                                                                                                                                                                                           
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-17-2018-INIT/ro/pdf.  

26
 Documentul Consiliului 14535/18, pagina 7, disponibil la adresa: 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-14535-2018-INIT/ro/pdf 
27

 Documentul Consiliului 14137/18, pagina 3, disponibil la adresa: 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-14537-2018-INIT/en/pdf. 
28

 Documentul Consiliului 2018/0900 (COD) - document 7586/18, disponibil la adresa: 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7586-2018-INIT/ro/pdf 
29

 Documentul Consiliului 2018/0811 (CNS) - document 13166/18, disponibil la adresa: 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-13166-2018-INIT/ro/pdf 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-17-2018-INIT/ro/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-14535-2018-INIT/ro/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-14537-2018-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7586-2018-INIT/ro/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-13166-2018-INIT/ro/pdf
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General al Consiliului a distribuit delegațiilor 36 de avize motivate primite în temeiul 

Protocolului nr. 2 și 200 de avize emise în cadrul dialogului politic30. 

2.4. Comitetul Regiunilor
31

 

Anul 2018 a fost marcat de lucrările Grupului operativ privind subsidiaritatea, proporționalitatea 

și scenariul „Mai puțin, dar mai eficient”
32

, în care delegația Comitetului European al Regiunilor 

(„Comitetul”) a subliniat importanța autorităților locale și regionale în monitorizarea 

subsidiarității și a proporționalității și în procesul de luare a deciziilor în Europa în ansamblu.  

Activitatea grupului operativ a dus, în opinia Comitetului, la o schimbare semnificativă a 

modului în care subsidiaritatea și proporționalitatea sunt privite în cadrul Uniunii Europene și a 

subliniat necesitatea unei noi abordări în ceea ce privește elaborarea de politici la nivelul Uniunii 

Europene. După încheierea mandatului grupului operativ, Comitetul și-a exprimat în numeroase 

ocazii angajamentul față de această nouă abordare, numită „Subsidiaritate activă - un nou mod de 

lucru”, în special cu declarația Biroului său
33

 din 14 septembrie 2018. Comitetul a întreprins, de 

asemenea, măsuri și acțiuni concrete pentru punerea în aplicare a acestei abordări a 

„subsidiarității active” în cadrul activității sale consultative și politice.  

Un exemplu important al acestor eforturi este proiectul-pilot privind o rețea de centre regionale 

pentru a evalua punerea în aplicare a legislației Uniunii Europene
34

. Proiectul s-a numărat printre 

recomandările din raportul final al grupului operativ și a fost aprobat de Biroul Comitetului la 

8 octombrie 2018. Obiectivul său principal a fost de a canaliza experiența locală și regională 

privind punerea în aplicare a politicii europene pentru a crește valoarea adăugată a legislației 

Uniunii. Etapa-pilot este planificată să se desfășoare pe durata a doi ani, cu 20 de regiuni 

participante, și a fost lansată politic la cel de al optulea Summit european al regiunilor și 

orașelor, care a avut loc în perioada 14-15 martie 2019 la București. 

În 2018, Comitetul a pus din nou în aplicare programul de lucru privind subsidiaritatea ca 

principal instrument de monitorizare a subsidiarității. Inițial, cinci inițiative prioritare și cinci 

inițiative suplimentare au fost selectate din programul de lucru al Comisiei pentru anul 2018. Cu 

toate acestea, ca urmare a activității delegației Comitetului la grupul operativ, activitățile regulate 

de monitorizare a subsidiarității din cadrul Comitetului au fost suspendate în prima jumătate a 

anului 2018. Ca parte a programului revizuit de lucru privind subsidiaritatea pentru cea de a doua 

jumătate a anului 2018
35

, au fost monitorizate două inițiative prioritare din cele cinci selectate 

inițial. 

                                                           
30

 Există o discrepanță între numărul de avize motivate înregistrate de Parlamentul European, de Consiliu și de 

Comisie, întrucât nu toate instituțiile au primit toate avizele motivate sau instituțiile calculează numărul de avize 

motivate primite în mod diferit. A se vedea, de asemenea, nota de subsol 45. 
31

 O descriere mai detaliată a activităților legate de subsidiaritate este furnizată în Raportul anual pe 2018 privind 

subsidiaritatea elaborat de Comitetul Regiunilor, disponibil după adoptarea acestuia de către Biroul Comitetului 

Regiunilor, la adresa http://portal.cor.europa.eu/subsidiarity/Pages/default.aspx 
32

 Cu privire la activitatea acestui grup operativ, a se vedea și secțiunea 2.1. 
33

 Declarația Biroului privind punerea în aplicare a principiilor subsidiarității și proporționalității, COR-2018-

03130-00-02-DECL-TRA. 
34

 Acțiuni subsecvente ale Grupului operativ privind subsidiaritatea: Proiectul-pilot privind o rețea de centre 

regionale pentru evaluarea punerii în aplicare a legislației UE, COR-2018-03132-05-00-NB-TRA. 
35

 COR-2018-01703-09-00-NB-TRA. 

http://portal.cor.europa.eu/subsidiarity/Pages/default.aspx
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În plus, în baza propriului său regulament de procedură, Comitetul a evaluat respectarea 

principiilor subsidiarității și proporționalității în propunerile legislative cu privire la care a emis 

avize36. În 2018, Comitetul a adoptat 78 de avize, dintre care 40 au vizat o propunere legislativă, 

35 au inclus o evaluare a respectării principiului subsidiarității, iar 33 au inclus o evaluare a 

respectării principiului proporționalității. 

Grupul de experți în domeniul subsidiarității a efectuat două consultări privind inițiativele 

prioritare din programul de lucru privind subsidiaritatea în a doua jumătate a anului 2018 pentru 

a sprijini activitatea raportorilor. 

Pachetul privind echitatea socială
37

 a fost prima dintre inițiativele prioritare incluse în programul 

de lucru privind subsidiaritatea pentru cea de a doua jumătate a anului 2018. Grupul de 

coordonare privind subsidiaritatea a subliniat că ar trebui să se pună accent pe inițiativele 

legislative privind instituirea unei Autorități Europene a Muncii, publicate la 13 martie 2018
38

. 

Grupul de experți în domeniul subsidiarității a fost, prin urmare, consultat cu privire la 

propunerea legislativă de instituire a unei Autorități Europene a Muncii, iar majoritatea 

experților și-au exprimat îngrijorarea cu privire la aplicarea subsidiarității, dar nu au considerat 

această propunere drept o încălcare clară a principiului.  

Principalul aspect evidențiat în contribuții este întrebarea dacă noua Autoritate Europeană a 

Muncii este într-adevăr o alternativă mai bună, în sensul amplorii și al efectului, la un mecanism 

de cooperare consolidat între autoritățile naționale. Concluzia avizului este că: „trebuie respectat 

pe deplin principiul subsidiarității în toate etapele de dezvoltare a Autorității [Europene a 

Muncii] și trebuie respectate toate competențele naționale în domeniul muncii și al afacerilor 

sociale”, menționând că Autoritatea Europeană a Muncii trebuie să permită diferitele modele și 

priorități legate de piața muncii care pot exista în statele membre. 

Cadrul financiar multianual a fost a doua inițiativă prioritară în cadrul programului de lucru 

privind subsidiaritatea pentru cea de a doua jumătate a anului 2018. Din pachetul de propuneri 

legislative, singura propunere în care au fost semnalate preocupări a fost propunerea de 

Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind protecția bugetului Uniunii în 

cazul unor deficiențe generalizate în ceea ce privește statul de drept în statele membre
39

, în care 

s-a subliniat faptul că nu a existat o evaluare a impactului și că, având în vedere importanța sa și 

conținutul complet nou, aceasta ar trebui considerată o deficiență procedurală fundamentală. 

Deși „salută [intenția] Comisiei de a introduce trei noi resurse proprii”, avizul arată că Comitetul 

Regiunilor „constată cu regret că, în propunerea sa de introducere a unor noi resurse proprii, 

Comisia nu a reușit să efectueze o examinare suficientă a respectării principiului subsidiarității și 

nu a prezentat o evaluare a impactului potențial al propunerii asupra situației financiare a 

autorităților regionale și locale”. Comisia a răspuns că introducerea de noi resurse ar reduce 

contribuția statelor membre bazate pe venitul național brut și că principiul repartizării unei baze 

fiscale comune între Uniunea Europeană și statele membre, de exemplu, taxa pe valoarea 

adăugată, era o practică consacrată. 

                                                           
36

 Articolul 55 alineatul (2) din Regulamentul de procedură, JO L 65, 5.3.2014, p. 41. 
37

 COM(2018) 131 și COM(2018) 132. 
38

 COM(2018) 131. 
39

 COM(2018) 324. 
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Pe lângă contribuțiile sale privind selectarea și analizarea inițiativelor prioritare ale programului 

de lucru privind subsidiaritatea pentru cea de a doua jumătate a anului 2018, grupul de experți 

privind subsidiaritatea a fost, de asemenea, consultat pentru a facilita activitatea Grupului 

operativ privind subsidiaritatea, proporționalitatea și scenariul „Mai puțin, dar mai eficient”. 

Experții au fost consultați cu privire la mandatul grupului operativ, în special în ceea ce privește 

grila de evaluare a subsidiarității, iar rezultatele au fost incluse în contribuția membrilor 

Comitetului la cea de a treia reuniune a grupului operativ, din 15 martie 2018. 

Grupul de coordonare privind subsidiaritatea, care sprijină activitatea delegației Comitetului la 

grupul operativ, s-a reunit de cinci ori în 2018, adică de mai multe ori decât în anii precedenți. La 

28 mai 2018, Comitetul a găzduit o audiere a grupului operativ pentru a-i sprijini activitatea. 

Această audiere a reprezentat o oportunitate pentru părțile interesate de a-și exprima direct 

preocupările și sugestiile în fața grupului operativ și a servit la documentarea raportului final al 

grupului operativ. 

Rețeaua de monitorizare a subsidiarității
40

 a continuat să fie un instrument important pentru 

activitățile Comitetului de monitorizare a subsidiarității. Rețeaua a cunoscut doar o ușoară 

modificare în comparație cu anul 2017, numărul de parteneri crescând de la 155 la 156 până la 

sfârșitul anului 2018. Singurul nou venit din 2018 a fost localitatea Maia din Portugalia. 

În 2018, nivelul de activitate al platformei REGPEX din cadrul Rețelei de monitorizare a 

subsidiarității
41

 a continuat să crească. Sub-rețeaua din cadrul Rețelei de monitorizare a 

subsidiarității, deschisă parlamentelor și guvernelor regiunilor cu atribuții legislative, este 

utilizată din ce în ce mai mult, înregistrând 95 de contribuții în 2018. Aceasta reprezintă o 

creștere semnificativă față de anii precedenți (66 de contribuții în 2017, 28 de contribuții în 

2016), ceea ce ar putea reflecta relevanța politică crescândă a subsidiarității și a proporționalității 

în cadrul Uniunii Europene. Propunerile care au primit cel mai mare număr de reacții din partea 

partenerilor REGPEX au fost propunerile ce vizau o directivă privind calitatea apei destinate 

consumului uman42
 și o decizie privind un mecanism de protecție civilă al Uniunii

43
, ambele cu 

șase contribuții. 

2.5.  Curtea de Justiție a Uniunii Europene 

În 2018, Curtea de Justiție a pronunțat o hotărâre privind respectarea principiilor subsidiarității și 

proporționalității de către legiuitorul Uniunii. Curtea a confirmat că aceste principii au fost 

respectate. Aceasta a vizat cauza Swedish Match AB din 22 noiembrie 2018
44

 (Cauza C-151/17), 

în care Curtea de Justiție a confirmat validitatea Directivei 2014/40/UE a Parlamentului 

                                                           
40

 http://portal.cor.europa.eu/subsidiarity/thesmn/Pages/default.aspx, lansată în aprilie 2007; Rețeaua de 

monitorizare a subsidiarității a fost înființată pentru a facilita schimbul de informații între autoritățile locale și 

regionale și nivelul Uniunii în ceea ce privește diversele documente și propuneri legislative și politice ale 

Comisiei. Scopul acesteia este de a fi un punct de acces care să permită tuturor partenerilor săi nu numai să 

obțină informații, ci și să își exprime punctele de vedere. 
41

 http://portal.cor.europa.eu/subsidiarity/regpex/Pages/default.aspx, sub-rețeaua din cadrul Rețelei de monitorizare 

a subsidiarității pentru adunările regionale cu putere legislativă își propune să sprijinire participarea partenerilor 

săi la faza incipientă a procedurii legislative a Uniunii Europene („sistemul de alertă timpurie”). 
42

 COM(2017) 753. 
43

 COM(2017) 772. 
44 Hotărârea din 22 noiembrie 2018, C-151/17 [Cerere de decizie preliminară introdusă de High Court of Justice 

(England & Wales), Queen's Bench Division (Administrative Court) - Regatul Unit] – Swedish Match 

AB/Secretary of State for Health, EU:C:2018:938. 

http://portal.cor.europa.eu/subsidiarity/thesmn/Pages/default.aspx
http://portal.cor.europa.eu/subsidiarity/regpex/Pages/default.aspx
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European și a Consiliului privind apropierea actelor cu putere de lege și a actelor administrative 

ale statelor membre în ceea ce privește fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și 

a produselor conexe în lumina acestor principii. 

În ceea ce privește principiul proporționalității, decizia preliminară a confirmat că legiuitorul 

Uniunii avea dreptul, pe baza unor studii științifice, în cadrul exercitării puterii ample de 

apreciere de care dispune în acest sens și în conformitate cu principiul precauției, să 

concluzioneze că plasarea pe piața produselor din tutun pentru uz oral ar putea crea riscuri 

pentru sănătatea publică. În ceea ce privește caracterul adecvat al interdicției de introducere pe 

piață a produselor din tutun pentru uz oral în vederea îndeplinirii obiectivului de a asigura un 

nivel ridicat de protecție a sănătății publice, Curtea de Justiție a considerat că directiva nu 

depășea în mod vădit ceea ce era necesar pentru a atinge obiectivul de a asigura un nivel ridicat 

de protecție a sănătății publice. 

Luând în considerare principiul subsidiarității, Curtea de Justiție a constatat că Directiva 2014/40 

are un obiectiv dublu, în sensul că urmărește să faciliteze buna funcționare a pieței interne a 

tutunului și, în același timp, asigurarea unui nivel ridicat de protecție a sănătății umane.  

Având în vedere interdependența acestor două obiective, legiuitorul Uniunii ar fi putut în mod 

legitim să considere că trebuia să stabilească un set de norme pentru introducerea pe piața 

Uniunii Europene a produselor din tutun pentru uz oral și că obiectivul dublu putea fi cel mai 

bine realizat la nivel european. În special, Curtea de Justiție a considerat că, chiar dacă cel de al 

doilea obiectiv putea fi mai bine realizat la nivelul statelor membre, este la fel de adevărat că 

îndeplinirea acestuia la acest nivel ar putea consolida situațiile în care unele state membre permit 

introducerea pe piață a produselor din tutun pentru uz oral, în timp ce alte state membre interzic 

acest lucru. Acest lucru ar fi în totalitate contrar primului obiectiv al Directivei 2014/40/UE, și 

anume acela de a îmbunătăți funcționarea pieței interne a produselor din tutun și a produselor 

conexe. 
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3.  APLICAREA MECANISMULUI DE CONTROL AL SUBSIDIARITĂȚII DE CĂTRE PARLAMENTELE 

NAȚIONALE 

3.1.  Prezentare generală 

În 2018, Comisia a primit 37 de avize motivate de la parlamentele naționale
45

, un număr 

semnificativ mai mic decât în 2016 (65) și în 2017 (52). Numărul total de avize primite în 2018 a 

fost aproape identic cu cel din anii precedenți (576 în 2017, 569 în 2018), ceea ce înseamnă că 

proporția avizelor motivate comparativ cu numărul total de avize primite a continuat să scadă, 

scăzând de la 10,5 % în 2016 și 9 % în 2017 la 6,5 % în 2018. Și proporția avizelor motivate 

comparativ cu numărul total de avize privind propunerile Comisiei supuse mecanismului de 

control al subsidiarității a scăzut puternic, de la 17,6 % (65/370) în 2016 și 16 % (52/325) în 

2017 la 10,5 % (37/351) în 2018. 

 

 

Cele 37 de avize motivate primite în 2018 au vizat 22 de propuneri sau pachete diferite (a se 

vedea anexa 1). Niciuna nu a primit mai mult de patru avize motivate (cu cinci-șapte voturi). 

Această situație este în contradicție cu situația din 2016, când propunerea de revizuire a 

Directivei privind detașarea lucrătorilor a primit 14 avize motivate și a declanșat procedura de 

acordare a „cartonașului galben”, și din 2017, când propunerea privind piața internă a energiei 

electrice a generat 11 avize motivate fără a declanșa această procedură. Propunerile care au 

generat cele mai multe avize motivate au fost cele privind revizuirea Directivei privind apa 

potabilă, impozitarea activităților digitale în Uniune și măsurile de raționalizare în scopul 

înregistrării de progrese în direcția realizării rețelei transeuropene de transport. Fiecare a generat 

patru avize motivate. Secțiunea 3.2 le descrie mai detaliat. 

Deși avizele motivate trimise de parlamentele naționale pun în general sub semnul întrebării 

valoarea adăugată a acțiunii propuse la nivel european în comparație cu acțiunea de la nivel 

                                                           
45

 Această cifră se referă la numărul total de avize primite din partea camerelor parlamentare în conformitate cu 

Protocolul nr. 2 la tratate. Un aviz motivat privind mai multe propuneri ale Comisiei este contorizat ca un singur 

aviz motivat în scopuri statistice, în timp ce pentru a stabili dacă se atinge pragul pentru acordarea unui cartonaș 

galben/portocaliu pentru o propunere a Comisiei, acest aviz motivat este considerat a fi un aviz motivat pentru 

fiecare propunere acoperită. În schimb, Parlamentul European numără atâtea avize motivate câte propuneri sunt. 
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național, regional sau local, trebuie, de asemenea, menționat faptul că, dimpotrivă, avizul 

motivat emis de Assemblée nationale din Franța privind planurile strategice în cadrul politicii 

agricole comune
46

 s-a opus delegării excesive de competențe statelor membre și a prezentat 

constatarea potrivit căreia politica ar fi pusă în aplicare mai eficace la nivelul Uniunii. 

Scăderea numărului total de avize motivate emise în 2018 a reflectat o scădere similară a 

numărului de avize motivate emise de fiecare cameră. 14 dintre cele 41 de camere ale 

parlamentelor naționale au emis avize motivate în 2018 (comparativ cu 26 în 2016 și 19 în 

2017). Camera care a emis de departe cel mai mare număr de avize motivate a fost Riksdag din 

Suedia. Numai acesta a emis 12 avize motivate, mai mult de o treime din total. Alte camere care 

au emis avize motivate în 2018, în ordinea alfabetică a statelor membre, au fost: Poslanecká 

sněmovna din Republica Cehă (4), Senát din Republica Cehă (1), Folketing din Danemarca (2), 

Dáil and Seanad Éireann din Irlanda (4)
47

, Bundestag din Germania (2), Sénat din Franța (2), 

Assemblée nationale din Franța (1), Senato della Repubblica din Italia (1), Kamra tad-Deputati 

din Malta (1), Tweede Kamer din Țările de Jos (1), Bundesrat din Austria (3) și Camera 

Comunelor (2) și Camera Lorzilor (1) din Regatul Unit. 

3.2.  Principalele cazuri  

Această secțiune prezintă cele trei propuneri/pachete individuale care au primit cel mai mare 

număr de avize motivate în 2018 (câte patru). 

 Propunere de revizuire a Directivei privind apa potabilă 

La 1 februarie 2018, Comisia a propus reformarea Directivei privind calitatea apei destinate 

consumului uman
48

. Această propunere a generat emiterea a patru avize motivate49.  

Bundesrat din Austria a pus sub semnul întrebării beneficiul dispozițiilor sugerate privind 

evaluarea pericolelor și informarea publicului, precum și compatibilitatea dispozițiilor privind 

accesul la justiție cu sistemul juridic austriac. Dáil and Seanad Éireann din Irlanda au constatat 

că propunerea a limitat în mod inutil domeniul de aplicare al procesului decizional la nivel 

național și nu a ținut seama de aranjamentele existente la nivel național și local și de 

considerentele regionale. Camera Comunelor din Regatul Unit a susținut că propunerea nu a 

explicat beneficiul mai mare al acțiunii la nivel european și că a oferit statelor membre o prea 

mică putere de apreciere în punerea în aplicare a noilor dispoziții, în special cu privire la cerința 

de a asigura accesul la apă potabilă în spațiile publice. Potrivit Poslanecká sněmovna din 

Republica Cehă, calitatea apei și problemele legate de accesul liber la apă în spațiile publice ar 

putea fi rezolvate în mod satisfăcător de statele membre la nivel central, regional și local. 

                                                           
46

 COM(2018) 392. 
47

 Dáil și Seanad Éireann au prezentat patru avize motivate comune. 
48

 COM(2017) 753. 
49

 De la Bundesrat din Austria, Poslanecká sněmovna din Republica Cehă, Dáil și Seanad Éireann din Irlanda și 

Camera Comunelor din Regatul Unit. De asemenea, Comisia a primit patru avize în cadrul dialogului politic, și 

anume de la Senát din Republica Cehă, Bundesrat din Germania, Assembleia da República din Portugalia și 

Senatul din România. Toate au sprijinit măsurile la nivelul Uniunii, dar pentru trei dintre acestea (cu excepția 

celui de la Assembleia da República din Portugalia), au fost semnalate, de asemenea, unele preocupări privind 

proporționalitatea. Contribuțiile transmise de parlamentele regionale (a se vedea secțiunea 2.4 de mai sus) au 

fost, în general, critice față de propunere. 
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În răspunsurile sale la preocupările privind subsidiaritatea exprimate de parlamentele naționale, 

Comisia a subliniat că, propunând revizuirea Directivei privind apa potabilă, a răspuns la prima 

inițiativă cetățenească europeană de succes, „Dreptul la apă” (Right2Water), și la o rezoluție a 

Parlamentului European prin care se solicita Comisiei să prezinte propuneri legislative în 

conformitate cu obiectivul primar al inițiativei cetățenești europene
50

. De asemenea, aceasta a 

reprezentat o continuare a Agendei Organizației Națiunilor Unite 2030. În plus, evaluarea 

Directivei privind apa potabilă
51

 a confirmat valoarea legislației privind apa potabilă la nivel 

european. Prin urmare, Comisia a susținut că obiectivul propunerii de a proteja sănătatea umană 

prin asigurarea unei ape potabile de înaltă calitate pentru cetățenii din întreaga Europă ar putea fi 

realizat mai bine la nivel european. Comisia a reamintit, de asemenea, că propunerea a lăsat 

statelor membre o marjă amplă de apreciere în ceea ce privește transpunerea directivei în dreptul 

intern și punerea ei în aplicare. 

 Propunerea de directive privind impozitarea activităților digitale în Uniune 

La 21 martie 2018, Comisia a adoptat o propunere de directivă de stabilire a normelor de 

impozitare a societăților în cazul unei prezențe digitale substanțiale
52

 și o propunere de directivă 

privind un sistem comun de impozitare a serviciilor digitale pentru veniturile rezultate din 

furnizarea anumitor servicii digitale
53

. Aceste directive făceau parte dintr-un pachet privind 

impozitarea economiei digitale și au avut ca scop abordarea problemelor ridicate de actualul 

cadru privind impozitarea societăților, care nu ține pasul cu noile caracteristici ale sectorului 

digital. Aceste două propuneri au atras emiterea a patru avize motivate
54

. Cele patru camere care 

au emis avize motivate au susținut că impozitarea este, în primul rând, un aspect care ține de 

competența statelor membre și că obiectivul propunerilor ar putea fi mai bine realizat prin soluții 

naționale coordonate la nivel internațional, în special în cadrul Organizației pentru Cooperare și 

Dezvoltare Economică. 

În răspunsurile sale, Comisia a subliniat faptul că impozitarea activităților digitale are o 

dimensiune internațională, deoarece este ancorată în cadrul fiscal internațional și vizează cazuri 

în care activitățile digitale sunt efectuate la nivel transfrontalier. Acțiunile naționale 

necoordonate în acest domeniu ar crea complexitate, ar duce la denaturări ale pieței unice și ar 

crește riscul de dublă impunere. În acest sens, o soluție europeană ar adăuga valoare în 

comparație cu diferitele politici naționale, deoarece ar reduce povara conformității pentru 

întreprinderile vizate de noile norme și ar transmite un semnal puternic comunității internaționale 

că Uniunea Europeană se angajează să asigure o impozitare echitabilă a economiei digitale. 

Comisia a colaborat strâns cu Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică pentru a 

sprijini elaborarea unei soluții internaționale, dar acest lucru ar necesita timp, iar propunerea 

                                                           
50

 Rezoluția Parlamentului European din 8 septembrie 2015 referitoare la acțiunile realizate ca urmare a inițiativei 

cetățenești europene „Dreptul la apă” (Right2Water), 2014/2239(INI); JO C 316, 22.9.2017, p. 99. 
51

 SWD(2016) 428 final. 
52

 COM(2018) 147. 
53

 COM(2018) 148. 
54

 De la Folketing din Danemarca, Dáil și Seanad Éireann din Irlanda, Kamra tad-Deputati din Malta și Tweede 

Kamer din Țările de Jos. De asemenea, Comisia a primit cinci avize în contextul dialogului politic, și anume de 

la Chambre des représentants din Belgia, Senát din Republica Cehă, Cortes Generales din Spania (două avize) 

și Assembleia da República din Portugalia. Aceste avize, deși sprijină în general inițiativa, au subliniat 

necesitatea unei bune corelări între acțiunea la nivelul Uniunii și negocierile internaționale. 
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privind impozitarea societăților în cazul unei prezențe digitale substanțiale ar stimula discuțiile 

internaționale. 

 Propunere de regulament privind măsurile de raționalizare în scopul înregistrării de 

progrese în direcția realizării rețelei transeuropene de transport 

La 27 mai 2018, Comisia a adoptat o propunere de regulament privind măsurile de raționalizare 

în scopul înregistrării de progrese în direcția realizării rețelei transeuropene de transport
55

. 

Această propunere vizează sprijinirea punerii în aplicare eficiente și la timp a rețelei centrale 

transeuropene de transport și solicită fiecărui stat membru să desemneze o autoritate competentă 

unică de acordare a autorizațiilor. Această propunere a generat emiterea a patru avize motivate56.  

Riksdag din Suedia a sprijinit obiectivele propunerii, însă a criticat domeniul de aplicare propus 

al proiectului de regulament, care ar include toate componentele infrastructurii rețelei centrale 

transeuropene de transport, care constă în rețele naționale de transport supuse procedurilor 

naționale de planificare și de acordare de autorizații. În opinia Riksdag, nu este necesar un 

control riguros al procedurilor naționale de planificare și de acordare de autorizații, nici al 

funcționării instituțiilor naționale, inclusiv al autonomiei locale și regionale. Bundestag din 

Germania a sprijinit, de asemenea, obiectivele propunerii, dar a considerat că aceste obiective ar 

putea fi atinse la fel de eficient de statele membre la nivel central, regional sau local, fără ca 

fiecare stat membru să fie nevoit să numească o autoritate competentă unică. De asemenea, a 

criticat opțiunea unui regulament, considerând că o directivă ar fi permis luarea în considerare a 

situațiilor naționale specifice într-o măsură mai mare. Senát din Republica Cehă a considerat că 

procedura unică integrată propusă nu a ținut seama de complexitatea situațiilor întâlnite și că 

situația actuală ar putea fi îmbunătățită prin schimbul de bune practici între statele membre. 

Oireachtas din Irlanda a considerat că propunerea a limitat în mod inutil procesul de luare a 

deciziilor la nivel național și că nu a ținut seama de considerentele locale și regionale. 

În răspunsurile sale, Comisia a explicat că propunerea vizează rețeaua centrală transeuropeană de 

transport, a cărei importanță transfrontalieră și europeană este clară, și că, numai prin asigurarea 

acestei rețele centrale integrale, Uniunea Europeană va putea să valorifice toate beneficiile 

rețelei. Deși este de acord că autoritatea competentă unică ar trebui să fie desemnată în 

conformitate cu cadrele juridice și cu structurile administrative naționale, Comisia a subliniat că 

această autoritate competentă unică ar trebui să facă procedurile mai puțin complexe, mai 

eficiente și mai transparente. Comisia a subliniat, de asemenea, că, în unele state membre, aceste 

proceduri de acordare de autorizații sunt deja integrate și centralizate la nivelul unui organism 

competent unic, care are rolul de coordonator al întregului proces. Acest lucru explică motivul 

pentru care a optat pentru un regulament, și nu pentru o directivă, astfel încât să nu impună 

măsuri naționale de transpunere a unei directive în legislația națională atunci când organizația 

națională răspunde deja cerințelor. 
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 COM(2018) 277. 
56

 De la Senát din Republica Cehă, Bundestag din Germania, Dáil și Seanad Éireann din Irlanda și Riksdag din 

Suedia. De asemenea, Comisia a primit trei avize în contextul dialogului politic, și anume de la Bundesrat din 

Germania, Assemblée nationale din Franța și Assembleia da República din Portugalia, care au semnalat și unele 

preocupări cu privire la proporționalitatea acțiunilor propuse. 



 

 

17 

 
 

4.  DIALOGUL POLITIC CU PARLAMENTELE NAȚIONALE 

Observații generale cu privire la avizele scrise  

În 2018, parlamentele naționale au adresat Comisiei 569 de avize (inclusiv cele 37 de avize 

motivate menționate mai sus). Numărul este oarecum similar cu cel din anul 2017, când 

parlamentele naționale au emis 576 de avize. Dintre aceste 569 de avize, 351 (62 %) au vizat 

propunerile Comisiei care făceau obiectul mecanismului de control al subsidiarității. Celelalte 

218 avize (38 %) fie au vizat inițiative fără caracter legislativ, cum ar fi comunicările, fie au fost 

avize din proprie inițiativă. Această proporție relativ ridicată arată interesul parlamentelor 

naționale de a furniza Comisiei o contribuție politică valoroasă cât mai curând posibil în procesul 

de luare a deciziilor. 

 

Participare și domeniu de aplicare 

Chiar mai mult decât în anii precedenți, numărul de avize transmise Comisiei a diferit substanțial 

între parlamentele naționale. Cele mai active 10 camere au emis 472 de avize, adică 83 % din 

total (2017: 74 %, 2016: 73 %, 2015: 72 %), în timp ce 10 camere
57

 (patru în 2017) nu au emis 

niciun aviz. 

Camera care a prezentat cel mai mare număr de avize în 2018 a fost Assembleia da República 

din Portugalia. Cele 99 de avize ale acesteia au reprezentat peste 17 % din numărul total de avize 

primite. Celelalte nouă parlamente sau camere naționale care au trimis cel mai mare număr de 

avize în 2017 au fost Senát din Republica Cehă (81 de avize), Cortes Generales din Spania 

(53 de avize), Bundesrat din Germania (52 de avize), Camera Deputaților din România (48 de 

avize), Senatul din România (45 de avize), Poslanecká sněmovna din Republica Cehă (37 de 

avize), Sénat din Franța (24 de avize), Senato della Repubblica din Italia (18 avize) și Riksdag 

din Suedia (15 avize). Anexa 2 arată numărul de avize transmise de fiecare cameră. 

                                                           
57

  Nationalrat din Austria, Narodno Sabranie din Bulgaria, Vouli ton Antiprosopon din Cipru, Riigikogu din 

Estonia, Eduskunta din Finlanda, Vouli ton Ellinon din Grecia, Saeima din Letonia, Chambre des Députés din 

Luxemburg, Državni svet și Državni zbor din Slovenia. 
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Principalele subiecte ale avizelor în dialogul politic 

Chiar mai mult decât în anii precedenți, în 2018, avizele parlamentelor naționale au fost 

împărțite într-o gamă largă de subiecte. Nicio inițiativă a Comisiei nu a atras atenția într-o atât de 

mare măsură din partea parlamentelor naționale ca Pachetul privind energia curată în 2017 

(62 de avize). Următoarele șase pachete, care au generat între 11 și 15 avize fiecare
58

, au atras 

cea mai mare atenție din partea parlamentelor naționale: 

1. Finalizarea Uniunii economice și monetare - 15 avize 

2. Dezvoltarea regională și politica de coeziune după 2020 - 13 avize 

3. Noi avantaje pentru consumatori - 11 avize 

4. Politica agricolă comună după 2020 - 11 avize 

5.  Autoritatea Europeană a Muncii și accesul la protecția socială - 11 avize 

6.   Viitorul învățării - 11 avize 

 Cadrul financiar multianual 2021-2027 - aspecte orizontale 

Propunerile pentru cadrul financiar multianual 2021-2027, pentru un sistem al resurselor proprii 

ale Uniunii Europene și pentru protecția bugetului Uniunii în cazul unor deficiențe generalizate 

în ceea ce privește statul de drept în statele membre, adoptate de Comisie la 2 mai 2018
59

, au 

atras în mod direct opt avize de la șase camere
60

, inclusiv un aviz motivat
61

. Aceste propuneri au 

fost completate, la sfârșitul lunii mai și în iunie, de o serie de propuneri sectoriale sau pachete de 

programe de susținere și punere în aplicare a politicilor europene
62

, dintre care au atras cel mai 

                                                           
58

 Niciun document al Comisiei nu a atras mai mult de 10 avize. Anexa 3 prezintă documentele care au generat mai 

mult de șapte avize. 
59

 COM(2018) 321, 322, 323, 324, 325, 326, 327 și 328 din 2 mai 2018. 
60

 Poslanecká sněmovna din Republica Cehă, Senát din Republica Cehă (trei avize), Bundesrat din Germania, 

Assembleia da República din Portugalia, Camera Deputaților din România, Riksdag din Suedia. 
61

 De la Riksdag din Suedia cu privire la COM(2018) 325 și 327 (resurse proprii). 
62

 Dezvoltarea regională și coeziunea (29 mai); Fonduri sociale și de globalizare, Erasmus, Europa creativă, 

Justiție, Drepturi și valori și Programul antifraudă (30 mai); Funcția europeană de stabilizare a investițiilor, 

Programul de sprijin pentru reforme și combaterea contrafacerii (31 mai); Politica agricolă comună, Programul 

pentru mediu și politici climatice (LIFE) și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime (1 iunie); Invest 

EU, Mecanismul pentru interconectarea Europei, Europa digitală și programele spațiale (6 iunie); Cercetare și 

inovare (Orizont Europa, ITER și Euratom) și Programul privind piața unică (7 iunie); Impozite și taxe vamale 

(8 iunie); Corpul european de solidaritate (11 iunie); Fondul pentru azil și migrație, echipamente de control 
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mult atenția parlamentelor naționale cele privind dezvoltarea regională și coeziunea (13 avize) și 

agricultura (11 avize) (a se vedea mai jos). 

Cele opt avize vizând în mod direct pachetul din 2 mai au sprijinit, în general, anumite părți ale 

propunerilor, cum ar fi simplificarea structurii bugetare și sporirea flexibilității gestionării 

fondurilor europene. Totuși, unele dintre acestea au exprimat și rezerve cu privire la reducerea 

finanțării politicilor „tradiționale”, cum ar fi agricultura și coeziunea, și/sau cu privire la noul 

sistem de resurse proprii propus și, în special, privind resursele proprii legate de bază fiscală 

consolidată comună a societăților. 

În răspunsurile sale, Comisia a explicat că, deși propunerile sale s-au axat pe noile priorități 

convenite de lideri și pe domeniile în care bugetul Uniunii Europene aduce cea mai mare valoare 

adăugată, reducerile moderate propuse pentru cheltuielile legate de politica agricolă și de politica 

de coeziune nu ar trebui să afecteze îndeplinirea obiectivelor acestor politici. De asemenea, 

Comisia a subliniat că coșul de noi resurse proprii ar fi legat în mod mai direct de politicile 

Uniunii Europene decât în cazul majorității surselor de venit actuale, iar introducerea unei baze 

fiscale consolidate comune a societăților ar atenua denaturările prin crearea unui mediu fiscal 

mai echitabil și mai coerent pentru întreprinderi, ar evita o uniformizare la un nivel inferior în 

ceea ce privește impozitarea societăților în rândul statelor membre și ar contribui în mod 

semnificativ la combaterea evaziunii fiscale și la erodarea bazei de impozitare. 

 Dezvoltarea regională și politica de coeziune după 202063 

La 31 mai 2018, Comisia a adoptat un pachet de propuneri menite să abordeze inegalitățile dintre 

diferitele regiuni din Europa în ceea ce privește coeziunea economică, socială și teritorială a 

acestora. Noile propuneri ale politicii de coeziune urmăresc să abordeze principalele priorități ale 

Uniunii Europene, cum ar fi combaterea șomajului și direcționarea dezvoltării economice și 

sociale pentru a stimula competitivitatea și convergența. De asemenea, acestea vizează creșterea 

gradului de eficacitate a finanțării politicii de coeziune pentru investițiile și proiectele din 

regiunile transfrontaliere, stimulând astfel creșterea în regiunile frontaliere. 

În 2018, șapte camere
64

 au prezentat 13 avize, inclusiv un aviz motivat65. În general, acestea au 

sprijinit obiectivele pachetului și au salutat simplificarea procedurilor (unele au solicitat o 

simplificare suplimentară), precum și împărțirea regiunilor în trei categorii în funcție de evoluția 

lor, dar au respins reducerile propuse pentru cheltuielile legate de politica de coeziune și, în 

special, pentru obiectivul european de cooperare teritorială (Interreg). Mai multe camere și-au 

exprimat îngrijorarea privind concentrarea tematică ridicată asupra anumitor obiective de politică 

și/sau au solicitat o mai mare flexibilitate a statelor membre. Unele camere au avut îndoieli cu 

privire la mecanismul de soluționare a obstacolelor juridice și/sau la revenirea la termenul de doi 

ani pentru ridicarea creditelor („N+2”). 

                                                                                                                                                                                           
vamal și gestionarea frontierelor și vizele (12 iunie); Fondul european de apărare, Fondul pentru securitate 

internă, securitate nucleară și asistență pentru dezafectare nucleară (13 iunie); Instrumentul de vecinătate, 

cooperare pentru dezvoltare și cooperare internațională, asistență pentru preaderare și țări și teritorii de peste 

mări (14 iunie). 
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În răspunsurile sale, Comisia a subliniat că au fost necesare ajustări în bugetul politicii de 

coeziune, precum și în ceea ce privește alocarea pentru obiectivul de cooperare teritorială 

europeană (Interreg) din cauza diverselor probleme precum Brexit și a necesității de a oferi 

sprijin pentru noi priorități. Cu toate acestea, politica de coeziune propusă va fi în continuare cea 

mai importantă politică a Uniunii în ceea ce privește volumul financiar și va continua să acopere 

toate regiunile.  

Comisia a subliniat că, prin concentrarea tematică, resursele politicii de coeziune nu vor fi 

răspândite prea dispersat și că cerințele privind o mai mare concentrare pentru anumite obiective 

de politică vor fi însoțite de o mai mare flexibilitate acordată statelor membre. Aceasta include 

posibilitatea de a defini cerințele la nivel național, ținând cont de nevoile și de potențialul 

regiunilor lor. De asemenea, a subliniat că revenirea progresivă la regula N+2, însoțită de peste 

80 de simplificări propuse, inclusiv cerințele de programare și de raportare mai simplificate și 

mai strategice și nivelurile mai scăzute de prefinanțare, va contribui la accelerarea punerii în 

aplicare a programului Interreg.  

Comisia a mai explicat că obiectivul mecanismului propus pentru soluționarea obstacolelor 

juridice a fost de a ajuta statele membre care nu dispun de astfel de mecanisme să depășească 

obstacolele juridice și să le permită actorilor din regiunile frontaliere să dezvolte proiecte 

comune și că acesta nu a interferat cu competența legislativă națională și nici nu a impus noi 

obligații statelor membre cu mecanisme eficace comparabile. 

 Politica agricolă comună după 202066 

La 1 iunie 2018, Comisia a prezentat un pachet de trei propuneri legislative privind politica 

agricolă comună după 2020. Scopul său a fost de a face această politică mai receptivă la 

provocările actuale și viitoare, cum ar fi schimbările climatice sau reînnoirea generațiilor, 

continuând să-i sprijine pe fermierii europeni la crearea unui sector agricol durabil și competitiv. 

Pentru a simplifica și a moderniza politica agricolă comună, Comisia a propus, de asemenea, pe 

baza planurilor strategice, să acorde statelor membre mai multă flexibilitate pentru a stabili 

detaliile intervențiilor. 

10 camere67 au prezentat 11 avize cu privire la acest pachet, inclusiv un aviz motivat68. 

Majoritatea camerelor au salutat faptul că structura actuală a politicii agricole comune, împărțită 

în două componente, precum și obiectivele propuse ale acesteia au fost menținute pentru 

următoarea perioadă de programare. Cu toate acestea, ele au subliniat și necesitatea unor resurse 

financiare suficiente pentru această politică. Unele camere nu au fost de acord cu reducerea 

finanțării pentru politica de dezvoltare rurală și/sau cu plafonarea obligatorie și degresivitatea 

plăților directe. Acestea consideră că statele membre ar trebui să aibă posibilitatea de a decide, 

pe baza condițiilor lor specifice, dacă introduc sau nu aceste instrumente. În plus, o cameră s-a 

opus unei delegări excesive către statele membre a competențelor care ar putea fi mai bine 

exercitate la nivel european
69
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În răspunsurile sale, Comisia, referindu-se la retragerea Regatului Unit din Uniunea Europeană și 

la necesitatea de a aborda prioritățile politice existente și noi, a explicat că, în acest context 

bugetar dificil, propunerea sa de a aloca 365 de miliarde EUR pentru politica agricolă comună în 

perioada 2021-2027 este un semnal puternic de sprijinire în continuare a viitorului agriculturii și 

al zonelor rurale din Uniunea Europeană. Aceasta a subliniat că plățile directe ar scădea doar 

moderat și că s-a propus o reechilibrare a sprijinului între Uniunea Europeană și statele membre 

pentru dezvoltarea rurală, inclusiv posibilitatea creșterii contribuțiilor naționale pentru 

menținerea unui nivel adecvat de sprijin pentru zonele rurale.  

Comisia a mai explicat că acordarea unei flexibilități mai mari statelor membre pentru a stabili 

detaliile intervențiilor în funcție de necesitățile lor le-ar oferi acestora un potențial crescut pentru 

o mai bună orientare și simplificare. Aceasta a subliniat că propunerile sale urmăresc să mențină 

o politică agricolă comună adecvată scopului, bazată pe o modernizare și o simplificare a 

cadrului de politici, pe o repartizare mai echitabilă și mai bine direcționată a plăților directe și pe 

o ambiție sporită privind clima și mediul, precum și pe acțiuni orientate spre creștere și spre 

crearea de locuri de muncă în zonele rurale, contribuind în același timp la alte politici și la 

angajamentele internaționale asumate de Uniunea Europeană (de exemplu, Acordul de la Paris 

privind schimbările climatice și obiectivele de dezvoltare durabilă ale ONU). 

 Finalizarea Uniunii economice și monetare70 

La 6 decembrie 2017, Comisia a publicat o foaie de parcurs pentru aprofundarea Uniunii 

economice și monetare a Europei, cu scopul de a consolida unitatea, eficiența și responsabilitatea 

democratică a Uniunii economice și monetare a Europei până în 2025.  

Aceasta a cuprins patru inițiative principale:  

1) o propunere de înființare a unui Fond Monetar European, având la bază cadrul juridic al 

Uniunii și structura deja consacrată a Mecanismului european de stabilitate;  

2) o propunere de a integra elementele esențiale ale Tratatului privind stabilitatea, 

coordonarea și guvernanța în cadrul juridic al Uniunii, luând în considerare flexibilitatea 

adecvată integrată în Pactul de stabilitate și de creștere;  

3) o comunicare privind noi instrumente bugetare pentru o zonă euro stabilă în cadrul 

Uniunii; și  

4) o comunicare care precizează posibilele funcții ale unui ministru european al economiei 

și finanțelor care ar putea să ocupe postul de vicepreședinte al Comisiei și să prezideze 

Eurogrupul, astfel cum se prevede în temeiul tratatelor în vigoare. 

În 2018, șapte camere71 au prezentat 15 avize privind pachetul. Majoritatea parlamentelor 

naționale au fost de acord că stabilitatea Uniunii economice și monetare a reprezentat un interes 

strategic al Uniunii și au sprijinit în principiu pachetul, însă au considerat că unele dintre 

propuneri trebuie clarificate. Majoritatea camerelor au sprijinit crearea postului de ministru 

european al economiei și finanțelor, existând unele preocupări cu privire la necesitatea unei 
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posibile modificări a Tratatelor Uniunii Europene pentru ca acest lucru să se întâmple. Unele și-

au exprimat îngrijorarea că aprofundarea Uniunii economice și monetare ar conduce la 

transferarea de competențe de la nivel național către Uniunea Europeană, în special în domeniul 

fiscal și în supravegherea sectorului bancar. 

În răspunsurile sale, Comisia a fost de acord că mai multe propuneri din pachet necesită o 

elaborare suplimentară. În special, au fost subliniate mai multe propuneri, astfel cum se 

menționează în Comunicarea Comisiei intitulată „Noi instrumente bugetare pentru o zonă euro 

stabilă în cadrul Uniunii”, alături de propunerile Comisiei privind următorul cadru financiar 

multianual. Comisia a salutat punctul de vedere al parlamentelor naționale potrivit căruia 

stabilitatea Uniunii economice și monetare reprezintă un interes strategic al Uniunii Europene.  

De asemenea, Comisia a luat act de scepticismul unor parlamente naționale cu privire la ideea de 

ministru european al economiei și finanțelor. Cu toate acestea, în opinia Comisiei, crearea acestei 

funcții ar contribui la creșterea eficienței și a responsabilității democratice a guvernanței 

economice în zona euro și în Uniunea Europeană în ansamblu. 

 Noi avantaje pentru consumatori
72

 

În conformitate cu obiectivele comunicării intitulate „Noi avantaje pentru consumatori”, anunțate 

de președintele Juncker în discursul său privind starea Uniunii din 2017, Comisia a adoptat, la 

11 aprilie 2018, o comunicare și două propuneri de directive care vizează îmbunătățirea 

respectării legislației Uniunii Europene privind protecția consumatorilor, modernizarea acesteia 

în lumina evoluțiilor pieței și, după caz, atenuarea sarcinilor întreprinderilor. În ceea ce privește 

conformitatea, aceste propuneri modernizează procedura deja existentă privind acțiunile în 

încetare, care permitea entităților calificate desemnate în mod corespunzător să protejeze 

interesele colective ale consumatorilor, și o completează cu un mecanism de recurs colectiv. De 

asemenea, propunerile armonizează mai mult normele referitoare la sancțiunile pentru încălcarea 

legislației privind protecția consumatorilor, în special în cazul unor încălcări transfrontaliere 

răspândite pe scară largă, și prevăd dreptul la despăgubiri pentru victimele practicilor comerciale 

neloiale. În ceea ce privește modernizarea legislației Uniunii Europene privind protecția 

consumatorilor, propunerile consolidează transparența în tranzacțiile online și extind protecția 

consumatorilor atunci când folosesc serviciile „gratuite”. 

Opt camere
73

 au prezentat 11 avize, inclusiv trei avize motivate
74

.  

Deși majoritatea camerelor au sprijinit eforturile Comisiei de a moderniza legislația privind 

protecția consumatorilor, mai multe camere și-au exprimat rezervele cu privire la normele 

propuse privind consolidarea sancțiunilor, în special în ceea ce privește alocarea veniturilor din 

amenzi și dreptul la despăgubiri pentru victimele practicilor comerciale neloiale. Unele camere 

au criticat, de asemenea, modificările propuse privind dreptul de retragere, calitatea duală a 

produselor, vânzările la domiciliu nesolicitate și excursiile comerciale. În ceea ce privește 

acțiunile reprezentative, mai multe camere au sugerat că ar trebui să se clarifice anumite definiții 
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(cum ar fi interesele colective ale consumatorilor) și criteriile de desemnare a entităților 

calificate, precum și normele privind modul în care consumatorii își exprimă dorința de a fi 

reprezentați de o entitate calificată în contextul unei acțiuni reprezentative. 

În răspunsurile sale, Comisia a explicat că armonizarea nivelurilor maxime de amendă este 

necesară pentru ca acțiunile coordonate de asigurare a respectării din partea autorităților statelor 

membre să fie posibile în contextul rețelei de cooperare în materie de protecție a consumatorilor, 

asigurând, în același timp, efectul descurajator al acestor sancțiuni. Aceasta a adăugat că normele 

propuse nu impun alocarea unei părți specifice din fonduri în scopuri legate de protecția 

consumatorului, nici scopul exact al alocării. De asemenea, Comisia a clarificat faptul că 

propunerea sa este neutră în ceea ce privește modul în care consumatorul este acoperit de o 

acțiune reprezentativă [de participare („opt-in”) sau neparticipare („opt-out”)], în cazul în care 

este necesară, și astfel a lăsat statelor membre opțiunea de a aborda această problemă. 

 Autoritatea Europeană a Muncii și accesul la protecția socială75 

La 13 martie 2018, Comisia a adoptat pachetul privind echitatea socială. Acesta constă într-o 

propunere de regulament de instituire a unei Autorități Europene a Muncii și o propunere de 

recomandare a Consiliului de îmbunătățire a accesului lucrătorilor și al persoanelor care 

desfășoară o activitate independentă la protecție socială în vederea îndeplinirii obiectivelor 

Pilonului european al drepturilor sociale și în sprijinul unor piețe ale muncii echitabile și 

funcționale. 

În 2018, nouă camere76 au prezentat 11 avize, inclusiv un aviz motivat77. Majoritatea avizelor s-

au referit la propunerea privind Autoritatea Europeană a Muncii.  

Mai multe camere au pus sub semnul întrebării valoarea adăugată a autorității propuse și 

distribuirea competențelor cu autoritățile naționale și agențiile europene, subliniind importanța 

respectării diverselor modele naționale de pe piața muncii și competența statelor membre în 

domeniul social și al ocupării forței de muncă. Unele camere și-au exprimat rezervele cu privire 

la colectarea datelor statistice și la inspecțiile comune sau au solicitat clarificări cu privire la 

modul în care vor fi soluționate litigiile între autoritatea propusă și statele membre. De 

asemenea, au existat îngrijorări că propunerea de protecție socială, împreună cu alte măsuri, ar 

putea exercita presiuni asupra modificării sistemelor de protecție socială ale statelor membre. 

În răspunsurile sale, Comisia a subliniat că măsurile propuse au avut drept scop sprijinirea 

statelor membre în a răspunde provocărilor legate de creșterea mobilității în Europa. De 

asemenea, Comisia a precizat că sarcinile autorității propuse au fost de a sprijini autoritățile 

naționale în activitățile operaționale privind aspectele legate de mobilitatea transfrontalieră a 

forței de muncă și de coordonarea securității sociale, și nu să le preia sau să le dubleze sarcinile. 

Autoritatea propusă ar înființa un comitet de mediere care să gestioneze litigiile dintre statele 

membre cu privire la toate aspectele legate de mobilitatea forței de muncă. Cu toate acestea, 

Curtea de Justiție ar rămâne singura instituție care are competența de a interpreta dreptul Uniunii.  

                                                           
75

 COM(2018) 131 și 132 din 13 martie 2018. 
76

 Senát din Republica Cehă (două avize), Cortes Generales din Spania, Senato della Repubblica din Italia, Sejm 

din Polonia, Senat din Polonia, Assembleia da República din Portugalia (două avize), Camera Deputaților din 

România, Senatul din România, Riksdag din Suedia. 
77

 De la Riksdag din Suedia, privind COM(2018) 131. 



 

 

24 

 
 

Comisia a explicat că inspecțiile comune nu ar fi obligatorii și că ar avea loc în conformitate cu 

dreptul intern al statelor membre în cauză. De asemenea, în ceea ce privește colectarea datelor și 

schimbul de informații, Comisia a asigurat parlamentele naționale că autoritatea propusă va 

respecta principiile cadrului relevant de interoperabilitate.  

Referitor la propunerea privind protecția socială, Comisia a subliniat că recomandarea propusă 

va oferi flexibilitatea necesară pentru abordarea problemelor privind accesul la protecția socială, 

recunoscând pe deplin diversitatea structurilor instituționale din statele membre. 

 Viitorul învățării78 

La 17 ianuarie 2018, Comisia a adoptat trei inițiative de îmbunătățire a competențelor-cheie și a 

competențelor digitale ale europenilor, precum și de promovare a valorilor comune și a creșterii 

nivelului de conștientizare în rândul elevilor cu privire la modul în care funcționează Uniunea 

Europeană. Propunerile urmăresc promovarea dezvoltării de competențe-cheie (de exemplu, 

alfabetizare, limbi străine sau competențe civice și digitale) în cadrul sistemelor educaționale 

pentru persoanele de toate vârstele, o utilizare mai bună a tehnologiilor digitale pentru predare și 

învățare, dezvoltarea competențelor digitale necesare pentru a trăi și a lucra într-o epocă a 

schimbării digitale rapide și ajutarea statelor membre să promoveze valori comune și să dezvolte 

sisteme educaționale și de formare incluzive și de înaltă calitate la toate nivelurile educației. 

În 2018, cinci camere79 au prezentat 11 avize privind pachetul educațional. Aceste avize au fost 

favorabile în general și au salutat propunerile Comisiei.  

Unele camere au reamintit Comisiei că responsabilitatea în materie de educație revine exclusiv 

statelor membre și au insistat că rolul Uniunii nu ar trebui să aibă ca scop depășirea 

recomandărilor fără caracter obligatoriu din punct de vedere juridic și/sau au solicitat o 

examinare atentă a valorii adăugate europene și a sarcinilor administrative pe care le-ar putea 

genera propunerile. Alte camere au solicitat asigurarea unei legături mai strânse între educație și 

sectorul afacerilor și clarificări suplimentare privind certificarea competențelor digitale. 

În răspunsurile sale, Comisia a asigurat din nou parlamentele naționale că propunerile au fost 

elaborate în spiritul subsidiarității și cu respectarea deplină a competențelor statelor membre în 

politica educațională. Aceasta a explicat că materialele viitoare care sprijină dezvoltarea 

competențelor-cheie vor fi dezvoltate în strânsă cooperare cu statele membre, ca instrumente 

voluntare care sprijină învățarea reciprocă, și că CE nu va acorda ea însăși calificări și nici nu va 

valida competențele în cadrul Planului de acțiune privind educația digitală. 

Avize comune din proprie inițiativă 

În 2018, Comisia a primit două avize comune din proprie inițiativă din partea parlamentelor 

naționale. Ambele erau semnate de cele șase parlamente/camere din țările Grupului de la 

Vișegrad („V4”)
80

. Unul se referea la cooperarea parlamentară V4, iar celălalt - la viitorul 

principiului subsidiarității, al uniunii energetice și al politicii privind clima. 

                                                           
78

 COM(2018) 22, 23 și 24 din 17 ianuarie 2018. 
79

 Poslanecká sněmovna din Republica Cehă (trei avize), Senát din Republica Cehă, Bundesrat din Germania (trei 

avize), Assembleia da República din Portugalia, Camera Deputaților din România (trei avize). 
80

 Poslanecká sněmovna din Republica Cehă, Senát din Republica Cehă, Országgyűlés din Ungaria, Národná rada 

din Slovacia, Sejm din Polonia, Senat din Polonia. 



 

 

25 

 
 

5.  CONTACTE, VIZITE, REUNIUNI ȘI CONFERINȚE 

Vizitele/reuniunile Comisiei la/cu parlamentele naționale 

La fel ca în anii precedenți, în 2018, membrii Comisiei au efectuat numeroase vizite la 

parlamentele naționale ale tuturor statelor membre și la aproape toate camerele. Mai multe 

camere au primit cel puțin o vizită din partea președintelui Juncker, a prim-vicepreședintelui, a 

vicepreședinților și a comisarilor. 

În plus, numeroase parlamente naționale au trimis delegații la Bruxelles pentru a se întâlni cu 

membrii Comisiei. În total, în 2018 au avut loc peste 140 de vizite și reuniuni (a se vedea harta 

de mai jos). Ca parte integrantă a procesului de negociere Brexit, negociatorul-șef Michel 

Barnier s-a întâlnit, de asemenea, cu marea majoritate a parlamentelor naționale în timpul 

vizitelor sale regulate în țară, în cursul negocierilor, pentru a le informa cu privire la negocierile 

în curs și/sau la rezultatul acestora. Pe parcursul anului 2018, funcționarii Comisiei, în general la 

nivel înalt, au participat la peste 80 de reuniuni ale comisiilor parlamentelor naționale pentru a 

discuta propunerile legislative la un nivel mai tehnic. În plus, personalul Comisiei a fost invitat 

să prezinte inițiative-cheie sau subiecte importante precum Brexit, cadrul financiar multianual 

sau activitatea și procesul de urmărire a Grupului operativ privind subsidiaritatea în cadrul a 

24 de reuniuni ale reprezentanților permanenți ai parlamentelor naționale cu sediul la Bruxelles. 

În plus, funcționarii responsabili de semestrul european, care își desfășoară activitatea în cadrul 

reprezentanțelor Comisiei în statele membre, au rămas în contact cu parlamentele naționale 

privind semestrul european și alte probleme economice. 

Reuniuni și conferințe interparlamentare 

În 2018, au avut loc mai multe reuniuni și conferințe interparlamentare importante81, inclusiv 

Conferința organelor parlamentare specializate în chestiunile Uniunii ale parlamentelor Uniunii 

Europene (COSAC82), Conferința președinților parlamentelor din Uniunea Europeană 
83

, 

Săptămâna parlamentară europeană84, Conferința interparlamentară privind stabilitatea, 

                                                           
81

 Pentru mai multe detalii referitoare la aceste reuniuni, consultați Raportul Parlamentului European privind 

relațiile dintre Parlamentul European și parlamentele naționale:  

http://www.europarl.europa.eu/relnatparl/en/home/annual-reports.html 
82

 COSAC este singurul forum interparlamentar consacrat în tratate, în Protocolul nr. 1 privind rolul parlamentelor 

naționale în Uniunea Europeană. De obicei, acesta se reunește în două ocazii (o reuniune a președinților și o 

reuniune plenară) în fiecare stat membru care deține președinția prin rotație a Consiliului Uniunii Europene. 

Comisia are statut de observator în cadrul COSAC. Site-ul web al COSAC, http://www.cosac.eu/en/, conține 

rapoarte detaliate ale reuniunilor COSAC, precum și copii ale contribuțiilor COSAC și ale răspunsurilor 

Comisiei la acestea. Informații privind COSAC sunt disponibile, de asemenea, la adresa  

http://www.ipex.eu/IPEXL-

WEB/conference/getconference.do?type=082dbcc564afa0210164b2da9f5102f8&appLng=RO 
83

 Conferința președinților parlamentelor din Uniunea Europeană este organizată anual în statul membru care a 

deținut președinția prin rotație a Consiliului Uniunii Europene în a doua jumătate a anului precedent. Reuniunea 

din 2018 a avut loc la Tallinn, în perioada 23 - 24 aprilie 2018. Informații suplimentare:  

http://www.ipex.eu/IPEXL-

WEB/euspeakers/getspeakers.do?id=082dbcc55d1a225d015d1bfe7cce00ed&appLng=RO 
84 La Săptămâna parlamentară europeană, care a avut loc la Parlamentul European în perioada 19-

20 februarie 2018, au luat cuvântul vicepreședintele Dombrovskis și comisarii Oettinger și Thyssen. Informații 

suplimentare: http://www.europarl.europa.eu/relnatparl/en/high-level-conferences/european-parliamentary-

week.html 

http://www.europarl.europa.eu/relnatparl/en/home/annual-reports.html
http://www.cosac.eu/en/
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?type=082dbcc564afa0210164b2da9f5102f8&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?type=082dbcc564afa0210164b2da9f5102f8&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/euspeakers/getspeakers.do?id=082dbcc55d1a225d015d1bfe7cce00ed&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/euspeakers/getspeakers.do?id=082dbcc55d1a225d015d1bfe7cce00ed&appLng=RO
http://www.europarl.europa.eu/relnatparl/en/high-level-conferences/european-parliamentary-week.html
http://www.europarl.europa.eu/relnatparl/en/high-level-conferences/european-parliamentary-week.html
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coordonarea și guvernanța economică85, Conferințele interparlamentare privind politica externă 

și de securitate comună și politica de securitate și apărare comună86, precum și nou-înființatul 

grup mixt de control parlamentar specializat Europol
87

. 

Cele două reuniuni ale președinților COSAC din 2018 au avut loc la Sofia (Bulgaria) în 

perioada 21-22 ianuarie 2018 și, respectiv, la Viena (Austria) în perioada 8-9 iulie 2018. Prim-

vicepreședintele Comisiei Europene, Frans Timmermans, a participat la ambele. Delegații au 

examinat prioritățile ambelor președinții, viitorul Uniunii Europene, precum și (la Sofia) 

strategiile macroregionale. 

La cea de a LIX-a reuniune plenară a COSAC, care a avut loc în perioada 17-19 iunie 2018 la 

Sofia, s-au dezbătut realizările Președinției bulgare, integrarea și conectivitatea Balcanilor de 

Vest, pilonul european al drepturilor sociale și politica de coeziune post-2020. 

La cea de a LX-a reuniune plenară, care a avut loc la Viena în perioada 18-20 noiembrie 2018, a 

participat vicepreședintele Šefčovič, care a discutat cu delegații despre situația actuală a uniunii 

energetice. Delegații au examinat, de asemenea, stadiul actual al Președinției austriece, Brexitul 

(exprimându-și sprijinul ferm pentru negociatorul șef al Uniunii și pentru acordul de retragere), 

politica privind clima și uniunea energetică, precum și transparența procesului de legiferare la 

nivelul Uniunii Europene în lumina viitoarelor alegeri parlamentare europene. 

Comisia a furnizat răspunsuri scrise la contribuțiile adoptate de COSAC la cele două reuniuni 

plenare ale sale
88

. 

  

                                                           
85

 La această conferință, care a avut loc în perioada 17-18 septembrie 2018 la Viena, a luat cuvântul comisarul 

Moscovici. Informații suplimentare:  

http://www.ipex.eu/IPEXL-

WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc55f38350b015f3958960f01ee&appLng=RO. 
86

 Două conferințe au avut loc în perioada 15-17 februarie 2018, la Sofia și, respectiv, în perioada 

1112 octombrie 2018, la Viena. Înaltul Reprezentant/vicepreședintele Mogherini a participat la ambele sesiuni. 

Informații suplimentare:  

http://www.ipex.eu/IPEXL-

WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc55f38350b015f394a4eb201ca&appLng=RO și 

http://www.ipex.eu/IPEXL-

WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc55f38350b015f394ad04c01cc&appLng=RO 
87

 Grupul mixt de control parlamentar specializat Europol a fost înființat în 2018 și s-a reunit de două ori: la Sofia, în 

perioada 18-19 martie, cu participarea comisarilor Gabriel și King, și la Bruxelles, în perioada 24-25 septembrie, 

cu participarea comisarului King. 
88

 http://www.ipex.eu/IPEXL-

WEB/conference/getconference.do?type=082dbcc564afa0210164b2da9f5102f8&appLng=RO 

http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc55f38350b015f3958960f01ee&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc55f38350b015f3958960f01ee&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc55f38350b015f394a4eb201ca&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc55f38350b015f394a4eb201ca&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc55f38350b015f394ad04c01cc&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?id=082dbcc55f38350b015f394ad04c01cc&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?type=082dbcc564afa0210164b2da9f5102f8&appLng=RO
http://www.ipex.eu/IPEXL-WEB/conference/getconference.do?type=082dbcc564afa0210164b2da9f5102f8&appLng=RO
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Numărul de vizite ale membrilor Comisiei la parlamentele naționale și de reuniuni ale 

membrilor Comisiei cu parlamentele naționale în 2018 (total pentru toate statele 

membre: 140) 
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6.  ROLUL PARLAMENTELOR REGIONALE 

Parlamentele regionale contribuie indirect la relațiile Comisiei cu parlamentele naționale. În 

conformitate cu Protocolul nr. 2 la Tratate, atunci când efectuează verificarea respectării 

principiului subsidiarității la nivelul proiectelor de acte legislative ale Uniunii Europene în 

vederea emiterii de avize motivate, parlamentele naționale se consultă, dacă este cazul, cu 

parlamentele regionale cu competențe legislative89. Membrii parlamentelor regionale sunt 

reprezentați și în Comitetul Regiunilor, care desfășoară activități de monitorizare prin 

intermediul rețelei de monitorizare a subsidiarității și al platformei sale online REGPEX, care 

este concepută pentru a sprijini participarea parlamentelor regionale cu competențe legislative în 

cadrul sistemului de avertizare timpurie privind subsidiaritatea
90

. 

În 2018, 95 de contribuții au fost prezentate de partenerii REGPEX, 75 dintre acestea provenind 

de la parlamentele regionale. Cele mai active parlamente regionale au fost Adunarea legislativă a 

regiunii Emilia-Romagna (21 de contribuții), Parlamentul de Stat din Bavaria (20 de contribuții) 

și Parlamentul de Stat din Turingia (10 contribuții). Aceasta arată o creștere accentuată a 

activității în comparație cu anul 2017, când în REGPEX au fost înregistrate doar 30 de 

contribuții din partea parlamentelor regionale (din 66 de contribuții ale partenerilor REGPEX). 

Propunerile Comisiei care au primit cele mai multe observații din partea parlamentelor regionale 

au vizat un mecanism al Uniunii de protecție civilă, revizuirea Directivei privind apa potabilă
91

, 

cerințele minime privind refolosirea apei și evaluarea tehnologiilor medicale
92

. 

Deși nu există o dispoziție explicită în tratate privind interacțiunea directă dintre Comisie și 

parlamentele regionale, în 2018, mai multe parlamente regionale și-au transmis, de asemenea, 

avizele direct Comisiei. Acestea au prezentat observații nu numai cu privire la aspectul 

subsidiarității, ci și la aspectele de politică ale diverselor propuneri ale Comisiei. Comisia a luat 

act de toate aspectele aduse în discuție și le-a abordat, în general, în răspunsurile sale adresate 

parlamentelor regionale. 

Reflectarea asupra modalității de implicare mai accentuată a autorităților regionale și locale în 

pregătirea și urmărirea politicilor Uniunii a reprezentat una dintre sarcinile Grupului operativ 

privind subsidiaritatea, proporționalitatea și scenariul „Mai puțin, dar mai eficient” (a se vedea 

secțiunea 2.1). Mai multe parlamente regionale au prezentat grupului operativ contribuții cu 

propuneri semnificative, inclusiv în timpul audierii sale publice, și au purtat discuții cu privire la 

aceste chestiuni în cadrul Grupului de lucru privind subsidiaritatea al Conferinței adunărilor 

legislative regionale europene (CALRE). Grupul operativ a încurajat parlamentele naționale, 

parlamentele regionale și Comitetul Regiunilor să își amelioreze comunicarea, inclusiv prin 

utilizarea cu o mai mare eficacitate a propriilor instrumente IT, pentru a se asigura că procedura 

legislativă și mecanismul de control al subsidiarității reflectă mai bine preocupările lor. 

Președintele Juncker s-a întâlnit cu reprezentanții mai multor guverne și parlamente regionale în 

cursul anului, inclusiv din Flandra, Valonia (Belgia), Bavaria, Renania-Palatinat (Germania) și 

Austria Inferioară (Austria). Alți membri ai Comisiei au avut reuniuni similare. 

                                                           
89

 Articolul 6 primul paragraf din Protocolul nr. 2 privind aplicarea principiilor subsidiarității și proporționalității. 
90

 Pentru mai multe detalii privind activitatea de control al subsidiarității din cadrul Comitetului Regiunilor, a se 

vedea secțiunea 2.4. 
91

 Aceasta a atras, de asemenea, patru avize motivate din partea parlamentelor naționale (a se vedea secțiunea 3.2). 
92

 COM(2017) 772, COM(2017) 753, COM(2018) 337 și, respectiv, COM(2018) 51. 
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7.  CONCLUZIE 

În anul 2018 s-a înregistrat o scădere semnificativă a numărului total de avize motivate primite 

de Comisie (37 față de 52 în 2017 și 65 în 2016). Aceasta a avut loc în contextul unui număr mai 

mult sau mai puțin stabil de propuneri legislative prezentate de Comisie și al unui număr global 

aproape identic de avize primite comparativ cu 2017. În plus, avizele motivate primite au vizat 

diverse domenii de politică și nicio propunere nu a atras mai mult de patru avize motivate din 

partea parlamentelor naționale. Acest lucru ar putea fi rezultatul aplicării de către Comisie a unei 

Agende pentru o mai bună legiferare bine testată și chiar consolidată, precum și rezultatul 

angajamentului acesteia de a integra principiile subsidiarității și proporționalității în toate etapele 

elaborării politicilor, de a evalua cadrele de politici existente înainte de a prezenta revizuiri 

legislative și de a iniția o acțiune la nivel european numai dacă valoarea sa adăugată este clară. 

Controlul și monitorizarea subsidiarității au reprezentat, de asemenea, o prioritate pentru 

Parlamentul European și Comitetul Regiunilor, iar concluziile Consiliului European au subliniat 

necesitatea unei aplicări inteligente a principiilor unei mai bune legiferări, inclusiv ale 

subsidiarității și proporționalității.  

Grupul operativ privind subsidiaritatea, proporționalitatea și scenariul „Mai puțin, dar 

mai eficient” a inițiat un proces de reflecție interinstituțională cu privire la modul de asigurare și 

de îmbunătățire a aplicării principiilor subsidiarității și proporționalității. Raportul său final 

recomandă întreprinderea de acțiuni de urmărire de către instituții în vederea unei mai bune 

implicări a parlamentelor naționale, precum și a autorităților regionale și locale în pregătirea și 

monitorizarea legislației și a politicilor Uniunii. Comisia a reacționat la activitatea grupului 

operativ în cadrul a două comunicări, în octombrie 2018 și în aprilie 2019. Aceasta a prezentat o 

serie de acțiuni de urmărire, cum ar fi elaborarea de răspunsuri agregate la avize motivate, și a 

promovat aceste acțiuni și în 2019, inclusiv în cadrul agendei sale revizuite privind o mai bună 

legiferare. 

Numărul de avize transmise de parlamentele naționale în cadrul dialogului politic a rămas 

ridicat în anul 2018 (569 de avize), aproximativ identic cu cel din 2017 (576), deși, chiar mai 

mult decât în anii precedenți, câteva camere foarte active au prezentat o mare parte a acestor 

avize. Proporția relativ scăzută a avizelor motivate (6,5 %) și, dimpotrivă, proporția relativ 

ridicată a avizelor din proprie inițiativă sau a avizelor privind inițiativele fără caracter legislativ 

(38 %) în raport cu numărul total de avize prezentate indică interesul permanent al parlamentelor 

naționale de a se implica în chestiuni care depășesc aspectele legate de subsidiaritate ale 

inițiativelor Comisiei și de a oferi o contribuție valoroasă cât mai devreme posibil cu privire la 

conținutul acestor inițiative. Aceasta reflectă dorința parlamentelor naționale de a participa activ 

la procesul decizional european, pe lângă aceea de a influența și de a controla pozițiile europene 

ale guvernelor lor. 

Ca urmare a angajamentului asumat de la început de către această Comisie de a-și dezvolta 

relațiile cu parlamentele naționale, membrii Comisiei au continuat, de asemenea, să organizeze 

dezbateri periodice cu parlamentele naționale în 2018. Aceasta reflectă cât de mult apreciază 

instituțiile europene rolul parlamentelor naționale, care joacă un rol esențial în apropierea 

Uniunii de cetățenii săi, pentru a deveni mai transparentă și mai accesibilă. 
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